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Spre Buturi 
Dr. Emil Gherrnan 

Virsta 

GENEROZITATEA 
SIBIENILOR 

Suzana Hokm 

Se simţea de mult pe piaţa de 
cărfi lipsa unor albume foto. Editura 
Sport-Turism ne-a oferit cîteva al
bume frumoase : Hedy Loffler „Po
lonia", Sandu Mendre□ ,,New York" 
şi altele asemenea. Dar, deşi fru
moase, frumoase în sensul că oferă 
celui ce le răsfoieşte o desfătare es
tetică! aceste albume sint, totuşi, aşa 
cum e stă bine unor albume scoase 
de editura sus-numită, turistice. Foto
grafia artistică propriu-zisă este încă 
foarte pufin (sau poate deloc ?) re
prezentată în planurile editoriale. 

Deşi material pentru asemenea al
bume ar exista. Şi acest fapt îl do
vedeşte volumul sibienilor, generos 
intitulat ,,Generozitatea privirii". 

lată că, din nou Sibiul, vechiul 
centru cultural ardelenesc, cu tradiţie 
atît în cultura tehnică (vezi schiţele 
de rachete făcute de un sibian în se
colul 16, vezi istoria - consemnată 
într-o nuvelă de Ştefan Zweig - con
form căreai tunul celui mare cu care 
a fost cucerit Constantinopolul de 
turci a fost realizat de un sibian), cit 
şi în cultura artistică (vezi muzeul 
Bruckenthal şi altele), iată, deci, că 
vechiul centru cultural face muncă de 
pionierat şi ne dă exemplu. Poate 
că era necesară această dublă tradi
fie culturală pentru promovarea 
uneia dintre cele mai „tehnice" arte : 
arta fotografică. 

Pe lingă faptul că artiştii fotografi 
sibieni se dovedesc încă odată, prin 
acest alburn, a fi buni cunoscători ai 
tehnicii fotografice, editarea unui al
burn de artă foto necesită şi o bună 

tehnică tipografică. Pe care sibienii 
o au în mare măsură, dar poate încă 
nu în măsură suficientă. Căci, reve
derea celor doi cai albi ai lui Fred 
Nuss, e pufin întristătoare. ln expozi
ţie, ,,pe viu" - ca să zicem aşa -
erau mult mai irnpresionanfi. Dar 
celelalte imagini, pentru care terme
nul de cornparafie - originalul adică 
- lipseşte, par satisfăcătoare. 

Scheletul olburnului îl constituie o 
foarte naturală împărţire a fotogra
fiilor pe genuri artistice. Acest sche
let e subliniat de texte, în al căror 
stil se simte, parcă, o „nouă tradiţie" 
culturală a Sibiului, instituită de pre
zenţa în apropiere a unuia dintre cei 
mai buni cunoscători şi cei mai di
baci mînuitori ai limbii române : fi
losoful Constantin Noica. 

Ţinuta artistică a albumului este 
remarcabilă. Sini exploatate cu serio
zitate valentele tuturor modurilor, 
prezente în alburn, de a face foto
grafie artistică. O observaţie, care 
însă ar putea să fină doar de un 
anume gust, ar fi că, cu cîteva ex
cepţii, imaginile sînt excesiv retorice. 
Cu un mesaj pregnant, prea căutat, 
prea evident şi uneori bazat pe co
relaţii atît de cunoscute, incit frizează 
marginea convenţionalului. 
Urăm deci, fotoclubului Orizont din 

Sibiu deschideri spre noi orizonturi 
şi aşteptăm atît din partea lor cit şi 
din partea altora să ne mai desfete 
mintea, inima şi ochii cu imagini de 
adevărată artă fotowafică, adunate 
în albume. 
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JURI ZAREA 
O PROBLEMĂ DE CONŞTIINŢĂ 

Nu-mi amintesc să se fi spus vreo
dată : ,,A fost o jurizare impecabilă". 
Dimpotrivă, aproape întotdeauna to
rente de observaţii, critici şi nemulţu
miri s-au revărsat şi se revarsă ne
cruţătoare asupra bietelor jurii acu
zate de incompetentă sau incorec
titudine. Fiind unul dintre „abonaţii" 
juriilor, problema m-a preocupat, 
permanent şi m-a pus pe ginduri cu 
otit moi mult cu cit, trebuie să recu
nosc cu regret, aceste torente de cri
tici şi nemulţumiri sint în bună mă
sură justificate .. 

E drept că jurizorea este o treabă 
ingrată, şi cel care acceptă să o 
focă, îşi asumă o răspundere morală 
foarte serioasă. El ştie că participan
tul la concurs - maestru, sau începă
tor - îi încredinţează spre judecare 
gindurile, eforturile, creaţia so, aş
teptind de la juriu un verdict corect, 
şi, bineînţeles, întotdeauna cu spe
ranţo că va fi şi favorabil. Dor omul 
din juriu - conştient, sau inconştient 
- este şi un dătător de ton, un călău
zitor pe căile dezvoltării ulterioare 
o fotografiei. Sînt două argumente şi 
nu singurele, cred eu, cop Ieşitoare, 
care te obligă la o odîncă cumpănire 
înainte de a spune „do", sau „nu" 
atunci cînd eşti solicitat în . compo
nento unui juriu, ca şi atunci cind 
trebuie să spui aceleaşi cuvinte pen
tru lucrările supuse jurizării. 

îmi este greu să susţin că toţi 
membrii unui juriu au competenţa 
deciziilor corecte, dor nu am nici o 
îndoială în privinţa bunei lor cre
dinţe - cel pufin în faza iniţială a 
jurizării. 

Din păcate după fiecare jurizore 
asistăm la aceleaşi deziluzii. Gustul 
amor ii simt în primul rînd, însăşi 
membrii juriu( ui care, în ciuda inten
fiilor lor bune, constată că au făcut 
nedreptăţi, stimulind unele lucrări 
slabe, sau respingînd altele care nu 
meritau o asemenea soartă. Urmează 
judecata necruţătoare a publicului 
vizitator şi, în sfîrşit, dezamăgirea 
sau dispreţul autorilor. Şi fenomenul 
se perpetuează ca un leit - motiv. 
După părerea mea - subliniez, e 

o părere strictă personală - răul în
cepe de Io început : cu alcătuirea 
juriilor. Un număr more de selectori, 
eterogeni, de obicei nume sonore, la 
care se adaugă nişte „reprezentonfi" 
care sini total înafara cauzei (dar 
care nu ezită nici o clipă să-şi spună 
cuvintul cu fermitate) hotărăsc. Ho
tărăsc fiecare după criterii proprii, 
criterii care de multe ori nu ou nici 
în clin nici în mînecă cu principiile 
după care ar trebui judecate lucră
rile. Asupra acestui aspect voi reveni 
moi jos. 

în al doilea rînd sistemele de juri
zare folosite : cu aparate electronice, 
prin ridicarea miinii, sau cartonaşe 
reprezentind punctaje diferite etc., ori 
privirea de Io distantă a lucrărilor 
care defilează grăbite ovind ca re
zultat nu numai oboseala membri
lor juriului, dar şi neputinţo lor de a 
le cerceta amănunţit, duc inerent Io 
decizii eronate. îmi stau Io indemină 
nenumărate argumente şi exemple 
ilustrînd cele spuse moi sus, dor nu 
este cazul să le înşir, ele fiind 
cunoscute. 

Erorile şi rezultatele iraţionale au 
Io bază multe alte cauze. 

Aminteam mai sus compoziţia ete
rogenă a juriului. Gusturile foarte 
variate, tendinţa de a nu accepta 
decît anumite genuri şi tehnici, sau 
de o respinge lucrări care nu se în
scriu _în canoane, ideea de incurajare 
cu o·;rce preţ a începătorilor sau pro
movarea neapărat a asa-zisei foto
grafii. cu temă majoră, nesiguranţo şi 
neputrnto aprecierii valorilor de către 
unii, din care cauză se lasă influen
t~ti şi, ceea ce este moi grav, ten
dinţo de a susţine lucrările membri
lor clubului propriu, de o tine cont în 
oprecrer, de personalitatea outorilor 
de prietenii, simpatii etc., etc. ' 

Aceste jurizări conţinînd mori doze 
de subiectivism, cu rezultate diame
tral opuse de la un coz la altul duc 
- o_so cum spuneam - la urmăr

1

i ne
dorite._ ~le menţin confuzia, stagnarea 
e_v'?luţre, pe plan noţional a fotogra
f,e, de valoare _şi_ încurajează proli
ferarea fotograf,e, de proastă cali
tate, in special în rîndurile începă
torilor .. Dezvoltă_ neîncrederea şi ne
rnulţumrr_rle etc .. lntr-un cuvînt, menţin 
fotografia Io nivelul unui diletantism 
d_e care vrem să scăpăm şi nu reu
şrm. 

Şi pentru că mi-om permis să foc 
aceste . obs_ervoţii, mi-aş îngădui, cu 
v_o,o c,t,torrlor, să-mi spun şi gîndu
rrle în privinţa ieşirii din aceo~tă si
tuaţie, sau moi exact cum cred eu 
că ar trebui alcătuit un juriu, care ar 
fi condiţiile pe care or trebui să le 
îndeplinească membrii juriilor si cum 
or trebui să lucreze ei. Rep~t sini 
păreri strict personale ; ele pot fi ac
ceptate, completate, răsturnate. 

1. Un juriu care depăşeşte cifra de 
3 a selectorilor, nu numai că nu 
duce Io o selecţie mai corectă, ci 
dimpotrivă ... 

2. Într-un juriu care are menirea 
să aprecieze valori, nu ou ce căuta 
,,reprezentanţi" de tot felul - cu ex
cepţia celor care sînt şi competenţi 
să judece valoareo unei lucrări. 

Gh. Lăzăroiu - EFIAP 

3. Componenţo juriului din membri 
cu vederi „învechite" şi ,,moderne" 
despre fotografie este foarte indicată 
cu condiţia co fiecare să fie un bun 
cunoscător, stăpin pe părerile sole 
neinfluenţabil, să aibă spirit de ori~ 
entare, să ştie să-şi argumenteze 
punctele de vedere, să fie capabil să 
accepte părerile celorlalţi atunci cind 
ele_ sint susţinute cu argumente înte
meiate. 

4. Să fie corect. Să ,,nu stie" a cui 
; lucrarea, chiar dacă ... ştie. Să aibă 
rn vedere lucrarea co atare şi nu alt
ceva : nu autorul care este un nume 
consacrat ; nu outorul care este un 
începător şi trebuie „stimulat"; nu 
a~torul care-i este coleg de club sau 
prieten ; nu criterii lăturalnice care 
nu au nimic cu arto în general şi cu 
arta f?tografică, în cazul nostru. 

~- S,~te':1ul • şi condiţiile lucru tre
~u,e _so f,e c,t se poate de simple şi 
f1reşt1 : 

- lipsite de ceremonial • 
. -:- componenţii juriului 'să fie odih

nrţ,_ - nu de-abia sosiţi dintr-o călă
torie incomodă şi obositoare 
să-nceapă imediat lucrul • 

- să nu fie asistaţi d~ gazde de 
persoane _ c_ore ou lucrări în con'curs, 
de aşa-z,ş, observatori, curioşi, sau 
alte persoane care, vînturîndu-se în 
stînga şi-n dreapta, nu foc altceva 
decît să stînjenească, să-i determine 
pe unii membri ai juriului să focă 
concesii din complezenţă, să creeze 
o stare de enervare şi-n ultimă in
stanţă să îngreuneze jurizorea ; 

- fiecare lucrare să fie cercetată 
ot~n( de fiecare component al juriu
lui ş, - aşa cum spuneam mai sus -
n~m.ai după o_ serioasă cumpănire 
sa-ş, dea verdictul. Ar moi fi si 
altele; eu le-om enumerat pe ceÎe 
con~ mi se par moi importante. 

Bineînţeles, chior aplicîndu-se siste
m:,11 prezentat mai sus, sau altul mai 
bun, erorile nu vor dispărea cu totul 
şi. ~u. otît mai puţin nemulţumirile şi 
crit,c,le. Dar nu trebuie să uităm că 
şi nemulţumirile şi criticile au adesea 
doze mult mai substanţiale de subiec
tivism decît juriile pe care criticii şi 
nemulţumiţii le incriminează. 

Oricum, un lucru rămîne sin9ur : 
oplicînd un sistem de jurizare mar ra
ţional decît cele folosite în mod obiş
nuit Io noi, rezultatele vor fi cate
goric mai bune, iar conştiinfa mem
brilor juriilor or fi împăcată că ou 
fost corecţi, pentru că în ultimă in
stonfă - jurizareo - această formali
tate în aparenţă simplă - este o 
chestiune dificilă şi de conştiinţă. 
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IOSIF MARX 
lnteiviu realizat de Torok Gaspar 

T.G. - înainte de a· pune întrebări 
despre cariera ta lungă şi fructuoasă 
în domeniul activităţii fotog~afice,. te 
rog să: ne dai cîteva date b1ograf1ce. 

I.M. - M-am născut .chiar în anul 
izbucnirii primului război mondial, 
mai precis la 14 aprilie 1914 la Tg. 
Mureş. la virsta de 6 ani (cind tatăl 
meu a fost transferat) ne-am mutat 
la Aiud. Am fost 8 fraţi din care şi 
astăzi trăiesc 6. Din anul 1928, cind 
tatăl meu a cumpărat o prăvălie, 
9 ani am lucrat împreună cu dînsul, 
fiind socotit succesorul lui. 

T.G. - Cind şi unde ai văzut prima 
dată un aparat de fotografiat ? 

I.M. - Nu-mi aduc aminte dacă în 
tinereţe m-a interesat fotografia. 
Cu ocazia bacalaureatului, tatăl meu 
mi-a făcut cadou un aparat de foto
grafiat (Voigtlcinder Vag), pe care 
l-am şi cumpărat personal la Cluj în 
magazinul lui „Kovacs Peter şi fii". 
Cu această ocazie, mi s-a pus în 
mină o carte denumită „Micuţul Da
vid" ce cuprindea instrucţiunile de 
folosire a· aparatului, precum şi o in
vitaţie de a participa la un concurs 
de fotografii (1931 ). 

T.G. - Fiind vorba de un aparat 
cu plăci, cine a developat negativele 
tale şi a executat copiile ? 

I.M. : este drept că în acel timp 
toată lumea dădea aceste negative 
spre developare fotografilor profesio
nişti, dar de la început eu executam 
singur aecste developări. Primul meu 
laborator a fost instalat într-un şo
pron, iar aparatul de mărit a fost 
construit acasă, pe baza unor schiţe 
copiate dintr-o carte. Neavînd încă 
lumină electrică, iluminarea o făceam 
pe baza luminii solare transmisă 
printr-o tubulatură cu oglinzi. Ca 
o_biectiv am folosit aparatul propriu
zis de fotografiat. Merită menţionat 
c~ formatul optim ol copiilor ce se 
trimiteau la expoziţii ero tot 30 x 
40 cm. 

T.G. : Dintre plăcile cu negativele 
făcute în acea perioadă o moi rămas 
şi astăzi ceva ? 

I.M. : Da, aproape toate plăcile le 
păstrez şi astăzi, menţionînd că su
portul nu o suferit degradări. 

T.G. : Oraşul Aiud fiind un centru 
cultural . insem!1ot, c~m a influenţat 
acesta simţul ş1 vedenie tole artistice. 
Dacă oi auzit de experienţele lui Mi
klos Zeyk (profesor) din anii 1840 
asupra metodei de colorare a dague
rotipiei ? 

LM. : Am avut multi prieteni pie
ton, dor trebuie să menţionez că nu 
om preluat stilul lor idealist de o 
reda viata înconjurătoare, ci totdea
una am . înc1:rcot să fotografiez mo
mente din viata de toate zilele (in
stantanee - reportaje). Din păcate 
aceste fotografii nu prea aveau suc~ 
~es pe atunci. Fo~rte ~uit m-a ajutat 
in . dezvoltarea s1mtulu1 meu artistic 
rev1st':1 fotografică „FAR", care pe 
arunci avea un nivel foarte ridicat şi 
o _ __Pr~zen_tore artistică ireproşabilă. 
Pina in zilele noastre nu auzisem de 
experienţele profesorului Zeyk. 

T.G. : Alte date biografice ? 
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I.M. : în 1935, om urmat cursurile 
unei şcoli de vinificare la BudQpesto, 
apoi în 1940 la Cluj om urmat cursu
rile Academiei dt Ştiinţe Naturale. în 
anul 1943, la Aiud, m-am însurat, ca 
după puţin timp, chiar în ziua mea 
onomastică, adică la 18 martie 1944, 
să fiu înrolat în armată. 

T.G. : În timpul războiului ai foto
grafiat ? 

I.M. : Am avut ocazia să foc foarte 
multe fotografii interesante, dor aces
te clişee s-au pierdut undeva în 
Austria. 

T.G. : Cînd te-oi întors acasă ? 
I.M. : Din prizonierat m-am întors 

direct Io Tg. Mureş în anul 1948, 
unde om lucrat Io secţia comercială 
a regiunii. 

T.G. : în calitate de revizor comer
cial ai călătorit mult. Cu aceste oca
zii oi avut asupra ta aparatul de fo
tografiat ? 

I.M. : Niciodată ! Eram totdeauna 
~re.ocupat de probleme profesionale, 
1nc1t nu. n:i-om put~t concentra asupra 
fot~grof1e1. Numai după 1958, cînd 
scmtorul Suto Andras m-a invitat co 
fotoreporter la revista UJ ELET (Viato 
Nouă), aveam asupra mea tot timpul 
unu! sau două aparate. Aşa am de
venit fotograf profesionist ovînd însă 
gr!ia eer~onentă ca şi aceste repor
to1e sa fie executate cu cit mai mult 
simt artistic. ! 

T.G. : Do, o fost un loc de muncă 
interesant. Te-ai întilnit cu foarte 
mulţi scriitori, pictori, s~ulptori, oa
meni de ~eomă. oi vieţii contempo
rane. Te-01 gînd1t să realizezi un al
bum cu portretele acestor oameni ? 

.!.M. : M-oll! gîndit Io început, dor 
ş~11n_d că. prietenul şi colegul meu 
~1omtul . ş1 fotoreporterul Erdelyi La
JOS se simţea parcă predestinat pen
tru aşa ceva, om abandonat ideea. 
Eu_ ~ns~ împreună cu scriitoarea Sze
p_reh l1llo ~m colindat toro, colobo
nnd Io editarea unei cărţi despre 
monume!1te istorice. Cu toate acestea 
am _realizat despre foarte multi oa
meni . de _seamă o vieţii artistice din 
Transilvania portrete într-un număr 
destul de mare, moi ales că din anul 
1968 om fost fotograful teatrului din 
Tg. Mureş. 

T.G. : După cum ştiu, oi fost mem
bru fondator ol Foto~lubului din Tg. 
Mureş. Cu ce scop ş1 cînd s-a reo
l 1zot? 

I.M._: Din anii 1954, Bucureştiul a 
organizat anual 1-2 expoziţii Io care 
totdeoun? ~m f<:st invitat să particip. 
~-om g1nd1_t,. ca Io ':lce_ste expoziţii 
sa nu _pa~_1c1p numai singur, ci să 
atrag ş1 c1ţ1vo fotografi amatori din 
Tg. Mureş. Din dorinţo conlucrării în 
comun s-o născut fotoclubul, avînd 
colaboratori principali pe Andor 
~rell, Zoltan Vosvari, lmre Horvoth 
P1roska Huter~, _L6_szl6 Ajtol etc. Ţelui 
n~stru . de f!lOI tirz1u o fost să orgoni
Z?m ş1 noi expoziţii, primo dată la 
nivel or~ş~nesc, regional_ apoi repu
blican, fac1nd o popularizare impor
tantă acestui gen de artă. 

T.G. : Cine v-a patronat? 
I.M. : Acest club a lucrat sub pa

tronajul Consiliului Orăşenesc a Sin-

Cinci minute cu ... 

dincatelor din Tg. Mureş, dar din 
păcate ajutorul lui nu a fost totdea
una fără probleme. Cu toate acestea, 
am reuşit să organizăm chiar în anul 
1955 o expoziţie republicană. 

T.G.: în acea perioadă, în afară 
de tine, cine a mai obţinut vreun re
zultat mai de răsunet ? 

I.M.: Intre anii 1950-1960 nimeni, 
dar după 1960 ni s-a alăturat Z6lt6n 
Haragos, devenind mai tîrziu chiar 
fotoreporter profesionist, şi a ajuns 
să fie distins cu titlul EFIAP. 

T.G. : Care a fost tematica fotogra
fiilor anilor 1950-1960 şi dacă ulte
rior putem vorbi de o şcoală tîrgu
mureşeană? 

I.M. : în acea vreme, lucrul cel mai 
important era ca fotografia să fie 
frumoasă, temele erau mult ideali
zate. Rezultatele obţinute de fotogra
fii amatori în ultimii 15 ani atît în 
ţară cit şi peste hotare, precum şi sti
lul propriu transiivănean, ar putea să 
contureze la mulţi ideea că totuşi 
avem un stil propriu. 

T.G. : Cum s-a lărgit numărul 
membrilor? 

I.M. : la început foarte greu şi 
încet. Aş retine numai numele lui Si
gismund Balint (AFIAP) şi a lui Peter 
Kerekes (AAF) 

T.G. : Cind ai devenit membru 
FIAP? 

I.M. : Te rog nu mă întreba despre 
date concrete pentru că nu le reţin. 
Ştiu că în anii '50 împreună cu alţi 
17 artişti fotografi din Romanic am 
fost propus şi eu. 

T.G. : la cite expoziţii ai partici
pat? 

I.M.: lncepînd cu anul 1931 (Bar
celona) şi pînă astăzi am participat 
la peste 1 OOO expoziţii, dar fotografii 
admise am avut numai în circa 380-
400, cîştigînd aproximativ 150 premii 
în ţară şi în străinătate. 

T.G. Cind ai primit cel mai mare 
titlu internaţional ? 

I.M. : Iarăşi date ! ! ln anii '60 am 
fost distins cu titlul AFIAP, în anii '70 
cu EFIAP iar în 1981 cu Honoris Ex
celence FIAP. 

T.G. : Care este situaţia fotoclu
bului din Tg. Mureş în anul 1982? 

I.M. : Pot să afirm că fotoclubul 
nostru ocupă un loc de frunte în 
viaţa artistică a ţării, alături de cel 
din Craiova şi Cluj-Napoca. Cel mai 
hotărîtor activităţii noastre, fiind un 
fel de trans~uzie de sînge şi idei re
prezentat prin : Anna Mihalyko, Gas
par T6r6k, Francisc J6zsa. Ne dau 
speranţe şi tinerii de azi care bat la 
porţile afirmării, de ex. l6zslo Ko
vesdi, Petre Gheorghiu, Istvan Plajas, 
Laszlo Bartha, Laszlo Varga. 

T.G.: Pe cine consideri că sînt cei 
mai de seamă reprezentanţi ai artei 
fotografice contemporane din Româ
nia? 

I.M. : Hedy loffler, Mircea Faria, 
Gheorghe lăzăroiu, Gheorghe Şer
ban, A. Mihailopol. 

T.G.: Dan din lume ? 
I.M. Wellington Lee (SUA), Pedro 

l~is Raota (Argentina). Ang Sin (Fili
pine), Vados Ern6 (Ungaria) Garcias 
(RFG), Toth Istvan (Ungaria). 
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hotărîtor activităJii noastre, fiind un 
fel de transfuzie de sînge şi idei re
prezentt i:;rin : Anna Mih6lyko, G6s
par Torok, Francisc Jozsa. Ne dau 
speranJe şi tinerii de azi care bat Io 
porţile afirmării, de_ ex. L6zlo .~?
vesdi, Petre Gheorghiu, Istvan Plo1as, 
Laszlo Bertha, Laszlo Varga. 

T.G. : Pe cine consideri că sînt cei 
mai de seamă reprezentanţi ai artei 
footgrafice contemporane din Româ
nia? 

I.M. : Hedy Loffler, Mircea Faria, 
Gheorghe Lăzăroi u, Gheorghe Şer-
ban, A. MihailopoJ. 

T.G. : Dar în lume ? 
1.M. Wellington Lee (SUA), Pedro 

Luis Roota (Argentina), Ang Sin (Fili
pine) Vados Erno (Ungaria) Garcios 
(RFG), Toth Istvan (Ungaria). 

T.G. : S-a modificat activ:tatea ta 
artistică după pensionare ? 

I.M. : Da, dar numai în sens ne
gativ, azi avînd mai puţin timp pen
tru activitatea artistică. Cu toate 
acestea, pregătesc o expoziţie repre
zentînd activitatea mea lungă de 50 
de ani în slujba acestei arte fru
moase. 

T.G. : Care sînt temele tale prefe
rate? 

I.M. : în primul rind instantanee 
din viaţa de toate zilele : peisaje 
(categoric, vor mai avea încă peri
oade de renaştere), nuduri etc. 

T.G. : După cum se ştie, ai partici-

Ca orice pasionat al artei fotogra
fice răsfoiesc din cînd în cînd revis
tele dedicate acestei realităţi, pentru 
că arto fotografică este o realitate ; 
atît pentru a-mi reaminti unele co
mentarii, studii, etc., cit şi pentru a 
revedea, de multe ori, a nu ştiu cita 
oară, unele imagini ce mi-au produs 
o vie impresie. 

Şi astfel, tot răsfoind, am găsit în
tr-o revistă „Fotografia" din 1981 un 
interviu pe care maestrul fotografiei 
umoristice Oseph Cahane E. FIAP, a 
avut amabilitatea să mi-l acorde, 
dezvăluindu-mi în cîteva fraze sim
ple o performanţă de mulţi nebănu
ită. Avea atunci, în 1981, nu mai 
puţin de 28 vernisaje ale expoziţiei 
sale personale, însumînd 500 zile des
chidere efectivă. 

.Era firesc să-mi pun întrebarea 
acum în primăvara anului 1983, la 
ce performanţe a ajuns acest căută
tor al subiectelor umoristice. 

A fost uşor să-l găsesc, fiind un 
consecvent participant la întrunirile 
membrillor AAF şi mai uşor să-l abor
dez din nou, fiind un om deschis 
gata oricind să schimbe o vorbă 
bună cu un confrate în ale fotogra
fiei. li atac cu fireasca întrebare : 
G.R. Ştiu stimate Cahane că aţi ob
ţinut premiul întîi la Festivalul Umo
rului „Constantin Tănase" ce a avut 
loc la Vaslui în anul 1982. Ce se mai 
aude acum cu „Mondo-Cahane" ? 
O.C. Deocamdată este în „refacere", 
după cele 33 vernisaje şi 619 zile de 
deschidere efectivă. Nu este exclus 
să o redeschid, ştiind cu tofii că 
umorul nu are vîrstă. 

pat la elaborarea şi ilustrarea unor 
tipărituri. Care sînt acelea ? 

I.M. : împreună cu prietenul meu 
Z. Haragos, în anul 1965, am editat 
albumul : Valea Mureşului (în limba 
română şi maghiară). Apoi am cola
borat cu scriitorul aiudean (judeţul 
Cluj), profesorul doctor Vita Sigis
mund la editarea cărţii ,,Jokai în 
Transilvania" (1975). Fotografiile mele 
ilustrează si lucrările: ,,Monografia 
judeţului Mureş", ,,Despre lu~rările 
pictorului Desy lncze', precum ş1 car
tea scriitoarei Szepreti Lilla ,,Lume 
veche, lume nouă" (1981 ). 

T.G. : în cei 50 de ani de activitate 
s-a adunat o cantitate mare de ne
gative, ce intenţionezi să faci cu 
ele? 

I.M. : Avînd în vedere că în fami
lie nu am continuator, probabil că 
acest material de aproape de 1 DO.OOO 
bucăti îl voi dona muzeului judeţean 
din °Tg. Mureş sau Fotomuzeului, 
da:::ă acesta va căpăta o formă defi
nitivă pînă atunci. 

T.G. : Ar trebui să vorbeşti mai 
mult despre acest fotomuzeu. 

I.M. : Ideea înfiinţării unui muzeu 
naţional al fotografiilor la Tg. Mureş 
este a secretarului clubului nostru ing. 
Sigismund Balint. _ln. prezent m~ter\a
lul se află la biblioteca Casei Sin
dicatelor din Tg. Mureş şi numără 
citeva sute de iucrări din toată Jara. 

OSEP CAHANE 
ATACA NOI RECORDURI 

Gh. Rizeanu AFIAP 

G.R. Din cunostintele mele, aceste 
două cifre reprezintă un record na-
ţional ; mă înşel cumva ? . . . 
O.C. Nu vă înşelaţi. Din curiozitate 
am făcut o asemenea statistică. Nu 
încerc să mă laud, dar sini mîndru că 
detin acest record nafional. 
G.R. După c;.;rn vă cunosc, sînteţi 
mereu în căutare de subiecte. lntre
barea firească este dacă în următoa
rele expoziţii veţi schimba „piesele"? 
O.C. De la primul vernisaj pînă al 
33-lea ~ fost schimbată jumătate din 
expoziţie, deci publicul vede mereu 
piese noi. 

G.R. Cum se „combină" Zoo-Ca
hane cu ,,Mondo-Cahane" ? 
O.C. Din „Mondo-Cahane" au dis
părut aproape toate fotografiile cu 
animale, trecind în „Zoo-Cahane", 
lăsînd locul unor noi fotografii în 
prima. 
G.R. Revenind puţin la premiul 1 ob
ţinut la Vaslui, sini convins că acesta 
va întărit convingerea că fotografia 
artistică-umoristică este mult apreci
ată de marele public şi de cunoscă
tori. Cum va stimuk1t efectiv? 

O.C. Principalul stimulent a fost 
marele public, care a apreciat cu căl
dură exponatele, lucru ce m-a deter
minat să perseverez, să caut noi 
,,muze". Apoi a fost frumosul tro
feu „Constantin Tănase". 
G.R. Cum vede)i fotografia prelu
crată (solarizări, coaje, etc.) în con
textul temei „umor" ? 
O.C. Personal, caut să mă inspir din 
viată şi caut să o redau aşa cum 
este ea, deci fotografia prelucrată nu 
se pretează. Este o părere perso-

Este în curs de catalogare, dar se 
simte nevoia să fie susţinută şi spri
jinită mai substanţial această initi_a
tivă - unică din ţară - de forurile 
superioare. Regretabil este şi. faptu] 
că sintem singurul fotoclub . din. ta!~ 
care nu are un sediu propr1 u ş1 rnc1 
spaţiu expoziţional. 

T.G. : Care sini problemele tale 
actuale? 

I.M. : Organizarea expoziţiei de 
care am mai vorbit, care va ilustra 
întreaga mea activitate. Apoi în fie
care vară îmi iau un „concediu" de 
o lună de zile şi plec în munţi numai 
cu scopul de a fotografia. Vreau să 
realizez cit mai multe fotografii color, 
dar cu siguranţă va fi foarte greu 
pentru mine, pentru că în cei 50 de 
ani de activitate artistică, am gîndit 
numai în alb-negru. 

T.G. : Care sini lucrările tale pre
ferate ? 

I.M. : Vacanta, Secerişul în munţi, 
Balada oilor cu lină de aur, Peisaj 
transilvănean, La pescuit, Hobby, 
Munca şi roadele ei (color). 

T.G. : Ce transmiti cititorilor ? 
~ I.M. : Să foloseas.că arta fotogra
fică ca un mijloc de apropiere între 
oameni, să sprijine Asociaţia Artişti
lor Fotografi în acţiunile ei şi să rea
lizeze măcar o fotografie bună pe 
an! 

nală. Totuşi am realizat lucrări inte
resante şi ia acest domeniu. Cu acea
stă ocazie vreau să men)ionez că un 
maestru al prelucrărilor o fost regre
tatul Aurel Mihailopol, ale cărui ima
gin~ prelucrate au trezit mult interes. 
Ele vor dăinui în fototeca de aur a 
fotografiei româneşti. 
G.R. Ca artist fotograf, fiind pose
sorul înaltei distincţii de EFIAP, aţi 
abordat desigur şi alt gen de foto
grafie. Din acestea care vă atrage 
mai mult? 
O.C. Am oscilat în decursul carierei 
de fotograf intre portretul realizat la 
lumină artificială şi cel realizat la lu
mină de zi, apoi am atacat peisajul. 
Cu aceste genuri am avut multe suc
cese în )ară şi străinătate. Dar iubi
rea cea mare rămîne tot umorul. 
G.R. ln încheierea acestui scurt inter
viu poate îmi spuneţi ceva despre 
care eu poate nu m-am gîndit să vă 
întreb ? 
O.C. As dori să menţionez un aspect 
particular al jurizării fotografiilor 
mele şi în general al fotografiei umo
ristice, cu ocazia diferitelor expoziţii. 
ln acest sens, mă simt uneori handi
capat de faptul co juriile nu citesc 
titlurile, care la fotografiile umoris
tice au un mare rol. 
Şi ca o nostimadă de încheiere a 
plăcutei noastre întrevederi, vă co
munic stimate Gheorghe Rizeanu, că 
recent am primit o scrisoare adre
sată: D-lui. ,,Mondo Cahane". 
lată cum omul se confundă cu pasi
unea sa, cu ţ:1îndul ce-l frămîntă con
tinuu, acela de a căuta, căuta mereu 
subiecte ce să participe apoi la fru
mosul cotidian. 
!mi iau rămas bun de la Oseph Ca
hane, în speranţa că în viitorul apr□• 
piat îi voi lua un nou interviu, aces
tui om modest, pasionat, ce a ridicat 
fotografia umoristică la rangul de 
artă fotografică umoristică. 

37 
https://biblioteca-digitala.ro



ÎNSEMNĂRI 
DINTR-O EXPOZITIE , 

Ioan Fonoş 

Sala Dalles a găzduit timp de trei 
săptămîni ampla expoziţie „Fotografia 
franceză, de origini şi pînă în pre
::i:ent." Ea a cunoscut o mare afluentă 
de public, dovadă a preţuirii de care 
se bucură fotografia în tara noastră. 

Este păcat că o serie de deficiente 
organizatorice au impietat asupra 
plenitudinii acestui act de cultură. 
Multi dintre vizitatorii expoziţiei au 
încercat un sentiment de mirare, cau
zat de lipsa unor exponate istorice 
legate de numele lui Niepce şi Da
guerre. Titlul de pe afiş ar fi îndrituit 
o succesiune cronologică a operelor 
prezentate, dar în fapt privitorului i 
s-a oferit o etalare arbitrară de lu
crări, structurată după criterii foarte 
discutabile. Este greu de acceptat 
idea că o viziune cronologică coe
rentă asupra evoluţiei fotografiei 
franceze începe cu interbelicul Pierre 
Boucher, ca să continue cu clasici 
din secolul trecut ... 

A stîrnit nedumerire şi foptul că o 
serie de portrete mentionate în pu
blicatiile de specialitate ca apartinînd 
lui Nadar, au fost etichetate în expo
ziţie ca lucrări de Disderi. Este vorba 
de portretele unor prieteni intimi ai 
lui Nadar : scriitoarea George Sand, 
comoozitorul Berlioz, Gustav Dore 
etc. DE! asemenea, nu trebuie pierdut 
din vedere că Nadar a fost pionierul 
fotografiei aeriene (din balon) şi că 
tot el a avut ideea utilizării luminii 
electrice pentru fotografierea cata
combelor şi canalelor Parisului. Cu 
toate acestea, organizatorii expoziţiei 

au atribuit fotografiile de epocă cu 
această tematică aceluiaşi Disderi. 

Curios, că Gaspard Felix Tourna
chon - devenit celebru sub pseudo
nismul Nadar - s-a pierdut din acea
stă antologie de fotografie franceză, 
din cauza unor etichete ... Pentru a 

pune lucrurile la punct, este necesar 
să precizăm şi faptul că Felix şi Paul 
Nadar nu, sînt una şi aceeaşi per
soană. 

Un eveniment cultural de asemenea 
anvergură ar fi trebuit poate marcat 
printr~un pliant cu reproduceri şi o 
punere în temă - credem utilă, dacă 
nu indispensabilă - pentru orientarea 
privitorului doritor să cunoască mai 
mult ... Avem un public elevat, iubitor 
de frumos, ale cărei exigente trebuie 
tratate cu condescendenta pe care o 
merită! 

Făcînd abstracţie de cele menţio
nate, expoziţia a reunit multe expo
nate de excepţie, cărora timpul le-a 
atribuit statutul de valori incontesta
bile. 

Fotografiile cu valente preponde
rent documentare (peisaje, arhitec
tură, personalităţi etc.) datorate lui 
Gustave le Gray (1820-1862), Etienne 
Carjat (1828-1906), Eugen Atget 
(1956-1927), Charles Negre (1820-
1879), Edward Baldus (1820 - ?) sau 
fraţilor Bisson contrastează cu lucră
rile realizate în manieră impresionistă 
prin procedeul cu gumă de Robert 
Demachy (? - 1937). 

Autoportretul lui Eugene Disderi 
(1819 - cca. 1890) subliniază parcă 
trăsăturile nestatornice ale caracteru
lui său, iar medalioanele portret ale 
compozitorului Offenbach pot fi con
siderate un punct de demarcaţie între 
fotografia de mari dimensiuni şi 
popularele carte-de visite lansate de 
acest întreprinzător fotograf. 

O mentiune specială pentru peisa
jele din perioada 1895-1905 realizate 
de Paul Nadar, care şi-a găsit nume
roşi imitatori. 
După aproape 70 de ani de pro

gres tehnic, plăcile autocrome Lumi
ere din perioada primului război 
mondial, oferâ privirii culori agrea-

INFORMARE 
În cadrul programului de fabricaţie 

pe anul 1983, Intreprinderea Optică 
Română ne face cunoscut că poate 
livra următoarele : 

- Diaproiectoare. Din această 
lie de aparate fac parte trei 
de diaproiectoare diferenţiate 
posibilităţile lor de funcţionare 
nume: 

fami
tipuri 

prh, 
şi a-

- Diastar T (577) diaproiector auto
mat cu telecomandă pentru schimbare 
diapo::i:itiv şi reglare obiectiv ... Lei 
4,940. 

- Diastar TP (578 - diaproiector au
tomat cu telecomandă şi tempori::i:ator. 
Tn plus fafă de varianta anterioară, 
schimbarea diapo::i:itivului se poate ob
fine prin programare, la intervale de 
timp prestabilite Lei 5.023. 

- Diastar S (579) - diaproiector se
miautomat schimbarea diapo::i:itivului 
şi reglarea obiectivului făcîndu-se ma
nual. Lei 3,890. 
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Această familie de aparate este des
tinată proiecţiei de diapo::i:itive de for
mat 24x36 mm montate în rame de 
SxS cm. 

- Diascol - aparat pentru proiecţie 
diafilme şi diapo::i:itive. Un aparat cu 
o construcţie simplă la care reglarea 
obiectivului şi schimbarea diapo::i:itivului 
şi respectiv roluirea diafilmului se fa
ce manual Lei 780. 

- Aparate foto. Executate după o 
licenţă a unei firme din R.F.G., apa
ratele foto fabricate la 1.0.R. au o 
construcţie simplă, sint uşor manevra
bile, 4 tipuri avînd incorporat un ex
ponometru, care uşurea::i:ă simfitor ma
nipularea, garatînd în acelaşi timp 
o imagine fidelă a cadrului fotogra
fiat. 

Pentru a veni în ajutorul cititorilor 
puteţi face comen::i:ile prin Asociafia 
noastră. 

bile şi echilibrate. Chiar dacă pot 
părea desuete, nu trebuie să uităm că 
o bună perioadă ele au reprezentat 
o tehnică color ieşită din comun. 

Din multitudinea de creatori afir
maţi în perioada interbelică, menţio
năm pe Maurice Tabard, Willy Ronis, 
Lucien Clergue, Jean Moral, neputînd 
omite pe americanul Man Ray şi ma
ghiarul Andrei Kertesz, care au lucrat 
în Franţa. 

Henri Cartier-Bresson este de mult 
un „monstru sacru" despre care cri
tica aproape nu mai poate adăuga 
nimic. Unele din cele 8 lucrări ex
puse, realizate în perioada 1932-
1970, au făcut parte din prima expo
ziţie a unui fotograf găzduită de 
Muzeul Luvru, în 1956. 

Cu riscul de a fi acuzat de subiec
tivism, recunosc că m-am oprit mai 
îndelung în fata imaginii în care este 
surprins Alberto Giacometti mergînd 
prin ploaie spre bistroul său ... 

Un excelent portret al lui Picasso 
şi „Promenade des Anglais pe fur
tună" mi s-au părut deosebit de sem
nificative din opera lui Jacques Henri 
Lartigue, care a fotografiat o viaţă 
întreagă pentru a-şi vernisa prima 
expoziţie personală abia în 1962, pe 
cind avea 68 de ani ... 

Dintre artiştii contemporani nu lip
sesc o serie de laureaţi ai premiului 
Niepce, care se bucură de un mare 
prestigiu internaţional. Este vorba de 
excelentele naturi moarte semnate de 
Jean Dieuzaide şi Denis Brohat, de 
portretul cloşardului Coco realizat în 
1952 de Robert Doisneau, de eseurile 
mai recente ale lui Jean Laup Sief 
sau de fotografiile de reportaje da
torate lui Claude Raymond Dityvon. 

Fotografia de reportaj contempo
rană a fost masiv reprezentată, ea 
ocupînd o bună parte a etajului. Ima
ginile semnate de Michel Laurent, 
Jean Gaummy, Bruno Barbey, Abbas, 
Raymond Depardon, Gilles Caron, 
Francolon, Quentil fixează acute ac
cente de critică socială şi surprind 
evenimente semnificative din zonele 
,,fierbinţi" ale planetei. Metafora lui 
Philippe Salaun, care asociază Laa
conului antic povara actuală a înar
mărilor, îndeamnă la meditaţie. 

în concluzie, o expoziţie de excep
ţie, interesantă prin bogăţia docu
mentului fotografic şi instructivă prin 
diversitatea de maniere şi viziuni. 

Notă 

in revista ,.Tribuna României" din 
1 februarie 1983, pag. 16, se afirmă 
că : ,,cea mai înaltă distinc•ie din 
lume în acest domeniu (al foi ,grafiei 
- NN) : titlul de „Honoris causa 
EFIAP" a fost obţinută de către Ko
vesdi Vasile din Tîrgu Mureş". 

Este evident o lipsă de informare, 
fiindcă FIAP-ul (Federaţia Internaţio
nală de Artă Fotografică) nu are o 
asemenea distincţie „honoris causa 
EFIAP" şi deci Kovesdi Vasile nu 
avea cum s-o obţină. 

Aurel Toncoglaz 
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SALONUL 
..., ..., 

DE ART A FOTOGRAFICA 
OMUL 

ŞI AUTOMOBILUL 
in ziua de 9 aprilie a.c., a avut loc 

vernisajul salonului de artă fotogra
fică ,,Omul. şi automobilul". El a fost 
qăzduit de sălile muzeului de artă 
Clu/·-Napoca, fopt ce a mărit presti
giu acestei manifestări artistice. 

La vernisaj au luat cuvîntul : Ale
xandra Rus, directoarea muzeului de 
artă, Dr. Emil Gherman, preşedintele 
fotoclubului Cluj-Napoca, semnatarul 
acestor rînduri, şi prof. Viorel Popa, 
secretarul filialei A.C.R. Cluj. 

În continuare, au fost înmînate nu
meroasele premii acordate. Nu o să 
vă dau date statistice, nici lista lucră
rilor premiate, ele o să fie prezen
tate în catalogul Salonului. O să 
încerc doar, în limita posibilului să 
vă împărtăşesc cîteva gînduri si ' im-
presii de la acest Salon. · 

Salonul ,,Omul şi automobilul" a 
ajuns la a treia ediţie, şi judecind 
după succesul de care s-a bucurat în 
rînd~I artiştilor. fotografi şi a publi
cului, am convin!=Jerea că el o să ră
mînă o permanentă în viata culturală 
şi artistică clujană·. · 

Salonul are o temă foarte atrac
tivă: automobilul, unul din elemen
tele ce caracterizează epoca noastră 
şi pe ~are nici criza mondială a pe~ 
trolulu1 nu a reuşit să-l îngenuncheze. 
Ze-ul automobil este departe de a fi 
detronat, . se caută doar modalităţi 
p_entru ~l-1 foce existenta mai uşoară 
ş1 a-l fine în pas cu vremea. 

ln organizarea acestei trienale de 
artă fotografică, sînt implicate foruri 
importante, preocupate de desfăşura
rea . ~ctivit~tii automobilistice (A.C.R., 
serv1~1u1 _cir:cul~ti~i. din miliţia jude
feana) ş1 inst1tuţ11 prestigioase de 
a,:tă ş1, cultură ale judefulu1 Cluj (co
n_,1_tetul de cultură al judefului Cluj, 
fd1ala Transilvania a A.A.F., muzeul 
de artă Cluj-Napoca si fotoclubul 
Cluj-Napoca, care a sărbătorit de 
curînd ~5 ani de existenţă). Participa
re~ activă a tuturor ~cestor instituţii 
moreşte puterea de viată a acestui 
salon. · 
Să nu pierdem apoi din vedere 

faptul că, simbioza. dintre omul cu 
aparatul de fotografiat şi automobil 
este deosebit de fericită. Automobilul 
îţi permite să vezi mai bine şi mai 
uşor lumnea, iar aparatul de fotogro-

fiat te ajută să fixezi, să refii, ceea 
ce ai văzut, să decupezi din realitate 
aspectele caracteristice, semnificative 
şi să descoperi astfel noi aspecte, 
să sugerezi noi sentimente şi idei. 

Şi acum ceva despre fotografiile 
expuse. Salonul, pe lingă tema sa de 
bază : omul şi automeibilul, pentru a 
uşura participarea, a acceptat şi fo
tografii cu temă liberă. Şi în prima 
şi în a doua categorie, au fost multe 
realizări remarcabile. 

în ceea ce priveşte tema princi
pală, s-au prezentat multe fotografii 
bune ce, surprindeau aspecte din re
laţiile ce se stabilesc între om şi ve
hiculele cu motor. Desigur, fără o 
epuiza subiectul. Chiar îmi permit să 
spun, că au lipsit multe subteme ale 
aceste relaţii. Au lipsit fotografiile 
ce surprind activitatea A.C.R.-ului, a 
atelierelor de reparat vehicule cu 
motor, aspecte legate de transportul 
în comun şi de mărfuri, problemele 
legate de cumpărarea şi întrefinerea 
automobilului. Puţine fotografii au 
prezentat activitatea serviciului de 
circulaţie, accidentul, turismul cu ve
hicule cu motor etc. 

Multe fotografii au abordat, cu 
oarecare ironie, automobilul, prezen
tîndu-1 în împrejurări mai puţin plă
cute, atunci cînd caii putere nu mai 
erou suficienţi pentru a-1 pune în 
mişcare. lakab I. în „călătorie plă
cută", ne arată nu autocar împins de 
călători, care ta!i sînt trecufi de 
prima tinerele. Defectiunea la motor 
este sugeratei în „qhinion" de N. Ole
nici, prin intermediul unor tineri căsă
toriţi, mirele încearcă cu o şurubel
ni_tă să repare ceva, mireasa priveşte 
tristă la automobilul cu flori la par
briz. Ironia legată de căsătorie se 
pare de altfel că se bucură de mare 
trecere. La numeroase saloane ea 
fiind calul de bătaie al multor 'foto
grafii ce doresc să fie umoristice. 
Foarte. multe fotografii primite, nu 
toate intrate, au avut drept temă re
morcarea de către un cal a unei 
m~şini vechi. Reuşită '!, fost fotografia 
lui Z. Gyurka, ,,rabla , în care calul 

Dr. Emil Gherman 

care priveşte înapoi, spre maşină, 
pare că rîde de ea. Mizînd pe ex
presia capului unui măgar ce „rîde" 
cu gura larg deschisă de o maşină 
aflată în planul doi, şi ce se pare 
că este în pană, reuşeşte Al. Varga 
o fotografie bună. 

Tot în această categorie, a umoru
lui, să mai amintim fotografia „la 
tîrg" de Iolanda Lakatos: două oi 
legate de bara din spate a Daciei. 
Apoi, .,fabula" lui C. Mihum cu o 
turmă de oi, a cărui măgar miroase 
cu neîncredere automobilul oprit pe 
marginea drumului. Şi încă una, a lui 
V. Boldîr, în care un bătrîn şugubăţ, 
fotografiat prin parbriz, pare că rîde 
de automobilul ce se chinuie pe un 
,,drum de munte". 

Suportul cu vehicule cu motor s-a 
bucurat şi el de atenţie, dar a abor
dat mai ales competiţiile de moto
ciclete şi corturi, nu şi pe cele auto
mobilistice. Desigur, este mai qreu să 
sugerezi ideea de competiţie, dacă 
maşinile prin caroseria lor, nu ne pot 
sugera acest lucru. Dintre fotografiile 
expuse, citez, astfel, ,,goana" lui G. 
Vas cu corturile, ,,startul" pe ploaie 
la o competiţie de motociclete a lui 
A. Ardeleanu, căderea cu o motoci
cletă, în „rodeo" de I. lakab, sau 
startul unei motociclete cu ataş, a 
aceluiaşi autor. Foarte expresivă mi 
s-a părut şi fotoqrofia „prima cursă" 
a lui A. Pal : un copil cam întristat 
şi puţin speriat, şezînd în cartul gata 
de plecare, primeşte ultimele sfaturi 
de la un adult ce-i spune ceva cu 
mare convingere. 

Motocicleta este prezentată frumos 
şi de Gh. Kacsur, în „ochiui magic". 
Două motociclete luînd o curbă· sînt 
încadrate în obiectivul unui aparat 
de fotografiat, această din urmă 
parte a imaginii fiind solarizată. Tot 
despre mot_ocicletă este vorba şi în 
lucrarea lui A. Orban „simetrie", la 
care titlul se justifică prin cele două 
ogiinzi retrovizoare montate pe ghi
don, într-una se văd doi oameni în 
cealaltă, fotograful. ' 

Au fost numeroase fotografii cu 
automobile : în mişcare, ·ca prim 
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plan sau ca element ce animează un 
peisaj. Dintre ele amintesc fotografia 
,,capriciile iernii" a lui L. Farkas. O 
moşină înzăpezită, pe care conducă
torul încearcă să o elibereze cu 
lopata. 
Aşa cum am moi spus, au lipsit fo

towafii le care să sugereze ceva din 
activitatea A.C.R.-ului sau a ateliere
lor de reparaţii. Activitatea serviciu
lui de circulaţie, Io fel s-o bucurat 
de mică atenţie, nu pot cito decît fo
tografia lui St. Feleki, ,,în expoziţie" 
de afişe pe teme de circulaţie, în 
care cascheto albă uitată pe un 
scaun, sugerează pe organizatori, şi 
fotogofio mea „Contravenţie". 

în o doua grupă de fotografii, pe 
temă liberă, nudul s-a bucurat de o 
atenf e deosebită, şi au fost cîteva 
realizări remarcabile. Citez astfel, nu
dul „Angelica" de N. Eberlein, rea
lizat color printr-o reţea fină, ce 

transforma fotografia într-o adevă
rată pictură. Mai amintesc fotogra
fiile lui T. Szabo, un nud şezînd pe 
un scaun cu spătar înalt, dublat de 
un nud, mai mic, invers, cumva în 
oglindă, plasat în colţul superior al 
imaginii, şi „penumbra" Cristinei 
Baciu, un nud întrezărit prin trans
parenţa unei ţesături ce acoperă mo
delul. 

Au fost prezentate şi portrete reu
şite, amintesc astfel : fotografia „Pe
ron" de M. Georgescu, o fată tristă 
şezînd în tren, prin geamul comparti
mentului întrezărindu-se silueta unui 
tînăr. Portretul unei fetiţe cu bonetă 
albă „Maria" de Gh. Rizeanu este o 
altă reuşită. 

Peisajul, cum era de aşteptat, a 
făcupt subiectul multor fotografii din 
aceGstă categorie. Printre cele ce 
mi-au plăcut, am reţinut senzaţia de 

„linişte", dată de bărcile şi reflexele 
lor pe luciul apei, de T. Szabo ; 
apoi, iarna din fotografia lui Gh. Sa
lamon, ,,la saivan", nişte acoperişe 
ce apar din zăpadă, spre care duc 
urme de paşi, frumoasele peisaje 
romantice cu reflexe şi nori ale lui G. 
Kuti, sau „sursa" lui I. Ştefănescu, 
stîlpi simetrici de înaltă tensiune, ce 
se pierd în depărtările unui apus de 
soare. Din peisajul citadin amintesc 
„simetricitate"-a dată de balcoanele 
unor blocuri din fotografia lui C. 
Tranca. 

Nu am putut trece în revistă toate 
fotografiile expuse, nu am spus nimic 
de unele fotografii premiate. Am în
cercat doar să vă dau o idee despre 
ceea ce a fost aceasta a treia ediţie 
a salonului „omul şi automobilul", şi 
poate să vă sugerez idei pentru edi
ţiile sale viitoare. 

EXPOZIJIA LUCIAN CORNEA 

Un tinăr entuziast se prezintă pu
blicului bucureştean cu prima sa ex
poziţie personală în Galeriile de 
Artă Fotografică din Bucureşti. 

Pentru ca să-l cunoaştem pe acest 
tînăr talentat şi motivele care l-au 
îndemnat spre arta fotografică tre
buie să ascultăm puţin destăinuirile 
sole. 

,,Sînt născut la 25 aprilie 1959 în 
oraşul Constanţa. Studiile liceale 
le-am făcut tot în acest oraş, în pre
zent fiind student în anul V-lea al In
stitutului Politehnic, Facultatea de 
Transporturi din Bucureşti. 

Fotografia ca artă şi ca tehnică 
om descoperit-o prin anul 1977 (la 
19 ani), cind am văzut pentru prima 
dată cum se desfăşoară „munca în
tr-un laborator". 

Spaţiul sufletesc preexistent acestui 
mod de a-mi împărtăşi gîndurile a 
fost cel în care realitatea avea con
tururi metaforice justificînd complexi
tatea imaginilor sub forma lor dublă 
- statică şi de mişcare. 

Caracterul emoţional furnizat de 
natura înconjurătoare, desfăşurarea 
normală q ciclului uman m-au fasci
na( î~ainte de a fi încadrate prin 
ob1ect1vul aparatului de fotografiat. 

Toate acestea s-au alăturat studie
rii unor cărţi mai vechi sau mai noi 
despre fotografie. Aparatele folosite 
au fost de la cele mai simple -
,,Smeno", ,,Kiev" - la unele mai com
plexe. în măsura posibilităţilor· mele 
materiale : ,,Zenit", ,,Practica". 

Am devenit membru AAF în 1979. 
Au urmat trei expoziţii personale în 
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facultate, cu ocazia ·cărora l-am cu
noscut pe artistul fotograf lng. Viorel 
Simionescu, delegatul AAF. 

Pentru mine fotografia este contu
rată cu mult înainte, cind imaginea 
văzută sau dorită este schiţată sub 
forma unui desen care păstrează în
totdeauna toate detaliile, fotografia 
obţinută fidelă imaginii reproduse 
prin desen. 

Dintre genuri, preferat este eseul 
pentru multitudinea de imagini ce pot 
fi create dependent de dorinţa mea 
- considerînd totodată că astfel mă 
pot defini şi în acelaşi timp exprima 
in modul cel mai direct ; iubesc şi 
„Portretul" co putere de adincire în 
mirifica lume a fiinţei umane". 

Acestea sini destăinuirile lui Lucian 
Cornea despre drumul şi concepţiile 
sale şi despre fotografie. 

Bineînţeles că pentru a-şi lărgi cu
noştinţele, Lucian Cornea s-o adresat 
Asociaţiei Artiştilor Fotografi, unde a 
găsit sprijin şi îndrumare, in special 
Io tov. ing. Simionescu, responsabil 
cu problemele tineretului în Comite
tul de Conducere. 

Expoziţia prezentată ne dovedeşte 
că Lucian Cornea o reusit să reali
zeze lucrări remarcabile ~o sensibili
tate şi talent. 

Imaginile din expoziţie ne comunica 
o idee, un sentiment exprimat cu mij
loace fotografice şi subliniat armo
nios de versurile Arminei Cornea, 
soţia artistului. 

M-au impresionat în mod deosebit 
imaginile Nr. 16 „Marino", Nr. 66 
„Făgăduinţo" Nr. 35 „Dulce spaimă 

de sine", Nr. 67 „Alb mă poartă", 
Nr. 32 „Zidu-i împlinit", Nr. 28 
,,Clipo", Nr. 39 ,,Armina 3''. 

Imaginile prezentate dovedesc că 
autorul lor este un visător, care caută 
să scoată în relief adevăratul sens 
ol lucrurilor, chior şi atunci cînd ele 
denotă un sens oarecum pesimist. 

Cu explicaţia acestui fenomen, Lu
cian Cornea ne spune că ,nota apa
rent pesimistă a imoginifor expuse 
este dată de zbuciumul permanentei 
căutări a formei perfecte prin care 
încearcă să-şi echilibreze fiinţo, să-şi 
desăvîrşească atitudinea în faţa oa
menilor cărora le transmite astfel o 
porte din gîndurile sole". 
Concepţia creării imaginii după, o 

schiţă complectamente elaborată în 
prealabil, după părerea mea, va 
lipsi pe Lucian Cornea de imagini 
spontane, de 1nstontonee, de imagini 
prinse pe viu, care oglindesc viato 
adevărată şi care impresionează prin 
faptul că sini autentice, emoţionante, 
fără regie prealabilă. 

Ori, fotografia are menireo şi po
sibilitatea tocmai a acestor imagini 
pe care nici o altă artă plastică nu 
le poate r~olizo aşa de veridic, aşa 
de 1mpres1onant ca fotografia. Aş 
recomande, lui Lucian Cornea să re
flecteze şi la acest punct de vedere 
si să încerc să realizeze imagini va
labile ş1 în acest limbaj pur foto
grafic. 
Dacă Lucian Cornea va rămîne moi 

departe un îndrăgosfit ol artei foto
grafice şi va persevera să-şi perfec
ţioneze cunoştinţele sole tehnice şi 
imaginaţia so artistică, are perspec
tivo deschisă de o deveni un artist 
fotograf de reală valoare. 
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„Se vede că ai ceva de spus 
în fotografiile tale, dar contras
tul ,ce facem cu contrastul ? 
Tehnica trebuie învăţată şi teh
nica se învaţă lucrînd, lucrînd 
cit mai mult." 

Hedy U:iffler 

,.Fotografiile sint foarte vari
ate, interesante şi denotă multă 
sensibil/tote. Dar unele sint lu
ate prea din fuga excursiilor. Ar 
fi bine să vă concentraţi pe o 
temă." 

ing. Sylviu Comănescu 

„Ciudate poze. Parcă nu ar fi 
făcute de aceeaşi mină. De ze
ce ani te ocupi de fotografie în 
mod serios? -Poate cu pauze." 

Jean Vasilescu 

„Nu practic genul acesta de 
fotografie, dar dacă mă întrebi 
- lmi place poza fetei cu picio
rul în ghips - E frumos compu
să - Îmi notez ideea - Dar per
na din dreapta aş fi scos-o -
f ncarcă poza - Pozele cu plan
te sînt cele mai specifice, dar 
eu le-aş fi mărit contrastul prin 
recopiere - Acolo aş fi înnegrit 
puţin. Dincolo e un cort pe care 
trebuia să-l scoţi." 

Valer Câmpan 

Obişnuite şi totuşi inedite 
stop-cadrurile din viaţă (natură) 
- admirabile prin naturaleţe şi 
lipsa de ostentaţie - Perseve
raţi ! Succes ! 

(ss) indescifrabil 

Expoziţia denotă multă sensi
bilitate la natural, la frumos u
man şi o înclinaţie specială 
pentru atmosfera peisajului şi 
portretului. Este foarte plăcut să 
„vezi" (în tehnica clasică, cu 
procedee simple şi nesofisticate) 
atmosferă, lirism şi să fotogra
fiezi pentru a încerca să trans
miţi sentimente şi idei şi nu teh
nologie. Este un drum greu, dar 
merită să-l continuaţi. 

(ss) indescifrabil 

Am vizitat şi eu expoziţia de 
artă fotografică şi am rămas im
presionat de calitatea artistică 

a exponate/or. Aprecieri poziti
ve la adresa organizatorilor AAF. 
Si eu sînt amator în fotografie, 
dar această expoziţie mi-a des
chis gustul pentru „artă". 

(ss) indescifrabil 

Am intrat întîmplător în acea
stă expoziţie şi sînt foarte bucu
roasă. Ca o mare iubitoare de 
natură, prin aceste colţuri de 
frumuseţi am putut retrăi impre
sii şi simţiri de altădată. Nu ştiu 
dacă autorul sau autoarea este 
un nume consacrat în arta foto
grafiei, dar trebuie să recunosc 
că merită toată lauda. Aş dori 
să mai văd asemenea fotografii. 

(ss) indescifrabil 

INSTANTANEE 
LA O PRIMĂ 
CONFRUNT ARE 
CU PUBLICUL 
COMENTARII LA EXPOZIŢIA 
SUZANEI HOLAN DE LA 
GALERIA DE ARTĂ 
FOTOGRAFICĂ DIN 
BUCUREŞTI 
(din caietul expoziţiei) 

.,la uite ! E în ghips şi vor
beşte la telefon ! Dar căţelul ce 
drăguţ e ! Nu v-a spus nimic 
cînd l-aţi pozat ? Ce veseli sint 
cei doi cu paharele ! Capră din 
asta avea şi noi la ţară ! Da. 
Din expoziţia dinainte nu am 
înţeles mare lucru. Asta mai zic 
şi eu." 

Portarul 

. .Văd că lucraţi in genurile 
cele mai dificile ; peisajul şi in
stantaneul. Se vede că aveţi idei 
pentru fotografie, dar nu aţi a
vut posibilitatea să lucraţi des
tul. Continuaţi. Continuaţi şi cu 
fotografia şi cu scrisul despre 
fotografi~; căci una fără alta nu 
se poate. 

Gheorghe Epuran 

Ştiţi, duduie, eu lucrez de 
mulţi ani la Asociaţie, dar n-am 
văzut pe nimeni lucrînd cu otita 
tenacitate ardelenească. Vă fe
licit." 

H. Hanga.nu 

,,Interesant. Peisajul acesta de 
iarnă cu personaje multe seamă
nă a Breugel." 

Ileana Sabaa 

,,Mi-au plăcut foarte mult ar
ticolele dumneavoastră din re
vista Fotografia, dar, trebuie să 
vă mărturisesc, fără supărare, 
că multe din pozele din expozi
ţie m-au dezamăgit. Mă aştep
tam să văd momente de viaţă, 
fotografii psihologice, nu ier
buri, porţi şi ziduri care nu spun 
prea multe, de care s-au mai 
făcut atîtea şi mai bune şi mai 
proaste. Uitaţi-vă prin reviste. 
Concentraţi-vă mai bine pe via
ţa oamenilor. Nu e nimic mai 
expresiv decît figurile umane, 
gesturile. Ei, ar fi mai bine să 
daţi titluri pozelor." 

O. Cahane 

,,Vreau să mai revăd expozi
ţia. Trebuie să mă împrietenesc 
cu ea, ca şi cu o muzică. Şi să 
mi-o explici. Dar tu crezi că ve
de cineva pozele acestea aşa 
cum le vezi tu, aşa cum vrei tu 
să fie văzute ?" 

• • • 

.,Mă întreb dacă privind foto
grafiile expuse de un autor poţi 
sau nu să caracterizezi autorul. 
Despre dumneavoastră aş zice 
că sînteţi melancolică. Pe mine, 
care sînt un optimist, mă uimesc 
unele poze. De exemplu, cea cu 
leagănul. De obicei, oamenii în 
leagăn se pozează venind de la 
înălţime, din faţă, rîzînd, bucu
rîndu-se. Ori aici fata din lea
găn e chiar la orizontală. Sau 
pescarii. Pescarii se pozează de 
obicei, ori victorioşi, smulgînd 
peştele din apă, ori necăjiţi că 
n-au prins nimic. În poza aceas
ta nu e decît /iniştea blindă a 
zilei de odihnă. Am văzut multe 
peisaje de iarnă cu zăpadă grea 
pe copaci. Aici, în peisajul ace
sta, brăduţii au înflorit parcă 
sub chiciura în contralumină. Şi 
îmi place că nu aţi pus titluri, 
că îl lăsaţi pe fiecare să se gin
dească la ce vrea. Balustradele 
acelea cu umbre de crengi şi 
frunze pe ele îmi sugerează o 
zi de vară sau soare puternic 
,n Grecia. Să nu vă lăsaţi nici-
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odată de fotografie. Şi să nu 
vă miraţi dacă domnul Cahane, 
care face fotografie umoristică, 
nu e incintat de expoziţia dum
neavoastră. Dinsul are cu totul 
altă factură psihică." 

un jurist 

Trebuie să lucrezi mai mult 
fotografiile, să intervii, cind este 
nevoie, in dezordine naturalului 
cu spiritu/ ordonator al artistu
lui. Să nu te gindeşti la specta
tor, la modul cum poate fi im
presionat spectatorul. Există in 
acest sens reguli, atit din do
meniul specific fotografic, cit şi 
din domeniu/ mai larg al arte
lor vizuale. Trebuie ţinut cont de 
ele in mod creator. 

Eugen lanovici 

,.Am trecut şi eu _ieri diminea
ţă să văd expoziţia. M-am bu
curat că era multă lume, mulţi 
vizitatori. Mi-ou sărit in ochi po
zele pe care ţi le cunoşteam 
deja. Dar e o atit de mare de
osebire faţă de expoziţia pre
cedentă, o /ui Valer Câmpean, 
incit mi s-a tăiat răsuflarea, 
mi-a pierit vocabularul." 

Mariana Ioan 

„Peisajele sint fruomase, iar 
imaginile cu plante destul de 
spectaculoase, dar celelalte po
ze - ce să văd la ele ? Le-aş fi 
putut face ş ieu la fel de bine.• 

• • * 

„Fotografiile sint - aş zice 
ne- ,,pregnante", cu excepţia ce
lor două ierburi şi frunze. Multe 
par ne - artistice" din cauza 
asto. Ceea ce este spus in ele 
este spus prea subtil, nu atrage 
atenţia suficient.• 

Oana Bârno 

,.Ce păcat că nu sint mai albi, 
mai curaţi pereţii expoziţiei." 

• * * 

,.Adevărul este că arta oglin
deşte spectatorul şi nu viaţa." 

Oscar Wilde 

Vă felicit şi vă mulţumesc pen
tru frumos. 

(ss) indescifrabil 

P.S. Adresat conducerii AAF : 
De ce această sală ascunsă şi 
nu una cu more trafic ? 
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AL VI-LEA SALON al „FOTOCLUBULUI 
STUDENŢESC UNIVERSITATEA" 

din Cluj Napoca 
Dr. Emi,I Gherma,n 

Luna aprilie a fost şi în acest an, 
bogată în manifestări de artă foto
grafică la Cluj-Napoca. La o săptă
mînă de la vernisajul salonului 
„Omul şi automobilul", în 16 aprilie 
a.c., tot în sălile muzeului de artă, 
am avut plăcerea de a asista la ver
nisajul celui de al VI-le□ salon de 
artă fotografică organizat de foto
clubul studenţesc „Universitatea" 
Cluj-Napoca. Prezenta paralelă a 
acestor două saloane a fost deosebit 
de interesantă. Comparîndu-le, se pu
tea sesiza o deosebire de stil, legată 
după părerea mea, şi de vîrsta parti
cipanţilor şi a juriilor, a cărei medie 
la acest salon universitar, a fast 
mai mică, decit la primul. Desigur 
că elanul şi entuziasmul tine
resc nu putea să nu se facă simţit şi 
în fotografie. La salonul universitar, 
abordarea temelor era într-un fel mai 
directă, mai percutantă, mai lipsită 
de menajamente ; se încerca să se 
spună lucrurilor pe nume, nu se opta 
întotdeauna pentru frumos. Trebuie 
să remarcăm că această tendinţă era 
prezentă şi în multe peisaje, în care 
autorii au optat pentru o prezentare 
mai aspră, mai puţin lirică, decît în 
multe peisaje cu priză la public, dar 
şi l □ i jurii. E drept că prin această 
manieră, unele peisaje erau mai tri
ste, dar erau frumoase şi expresive. 
Acelaşi lucru s-ar putea spune şi des
pre portret, chiar şi atunci cind avea 
ca temă maternitatea, cum de exem
plu este fotografia premiată a lui V_ 
Puşca. 

Ca ceva deosebit trebuie să citez 
lucrările lui Flaviu Pop. Pornind de la 
fotografii solarizate, sau făcute la 
microscop, a trecut la serigrafie ob
ţinînd imagini deosebit de- fru,,;oase 
şi delicate (,,metafore", ,,anotimpuri") 
sau cu un efect decorativ deosebit 
(,,structuri). Pe bună dreptate el a 
obţinut un premiu special. ' 

Remarc apoi prezenta în expozitie 
înafară de concurs, a unor foarte fru'. 
moase fotografii color 40 X 50 cm 
(,.surprins", ,,martie'', decor hibernal" 
,,joc întrerupt" ,,toamnă" ,,asfinţit': 
etc.), realizate de M. Albu animato
rul şi realizatorul acestui s~lon Foto
flrafiile. e~au. reuşiţe ca temă, punere 
1n pagina ş1 realizare tehnică. Titlu
ri~e citate mai sus, sper că pot să 
va sugereze ceva. 

Aşa cum am remarcat şi la salonul 
,,Omul şi automobilul", abordarea 
umoristică a problemelor vieţii, s-a 
oglindit şi în unele din fotografiile 
prezen!□te la acest salon. lmi face 
1m~res1a că în ultimii ani, se încearcă 
mai mult zîmbetul şi ironia şi în fo
tografie. ln această ordine de idei 
remarc în primul rînd suitele de ima'. 
gini pre_zentate de St. Feleki : ,,de
monstrat_1_□ de microfon", cu senzaţia 
de_ vert1_1 creată în ultima imagine 
prin ~1şc~rea d_e rotaţie din jurul 
persona1ulu1. Amintesc că autorul a 
utilizat cu succes aceeaşi tehnică ce 
stimulează mişcarea şi în fotografia 
„în virtejul jocului". Citez de acelaşi 

autor şi suita „risc", ce demonstreaz6 
greutatea de a trece la etaj, dintr-un 
balcon în altul, în clădirea unui pro
babil cămin pentru tineret. Pentru 
ambele suite, autorul a primit un 
premiu special. 

O altă imagine plină de umor este 
peisajul citadin „colţul culturii" de Y. 
Ciob□, în care se văd alăturate fir
mele unui bufet expres, a unei gră
dini de vară, cu firma casei de cul
tură. Am reţinut şi ,,după mine, vă 
rog !" de St. Toht. Un grup de tinere 
zîmbitoare, în costum naţional, ur
mează pe un fotograf foare încrun
tat şi grav. 

Dintre fotografiile de idei, citez : 
„parafraza" lui I. Kemenes, un măr 
oferit de o palmă de femeie, mîinii 
unui bărbat. Citez apoi „obsesia" 
medicamentului, frumos şi sugestiv su
gerată de O. Gurău, ,,atmosfera" lui 
D. Berlogea", creată dintr-un prim 
plan de păpuriş şi siluetele flu a 
două tinere. Ultimele două lucrări 
au primit cite o menţiune. 

Dintre portretele care mi-au refinut 
atenţia, citez lucrarea lui FI. Andre
escu, o bătrînă din profil, ce se 
decupează în fata unui geam ; apoi, 
,.ceaiul de dimineaţă" a lui D. Gă
ină, un . profil cu un pahar la gură, 
fotografia în contralumină şi cu un 
contrast foarte mare. Aceeaşi reali
zare foarte contrastă o găsim şi în 
„la ceas de seară", o tînără viitoare 
mamă, lingă o lampă ce dă o pată 
de lumină şi luminează lateral şi su
biectul. 

La categoria pe1s□ 1, am retinut trei 
fotografii prezentate de R. · Herrera 
Leon, realizate în tonuri întunecate 
nu lipsite de farmec, chiar dacă era~ 
mai triste ca atmosferă apoi refle
xele" ~n_or sălcii în apă; a lui E'.' Pop
per, ,,idila urbană" a lui A. Miklos 
cu oile din prim plan, proiectate p; 
f~ndalul unu, cartier de blocuri noi. 
.. Frum~ase 1:1i_ s-au părut şi fotogra

f11le lui P. S1c1u, ,,joc de copil l şi 
2"_, ce mizau pe materializarea jetu
lui de apă de la o cişmea într-o 
băl_toacă, împrăştiind în jurul l~r pică
turile de apă. 

An(ko Găină-G_erendi a primit un 
p~em'.~• p_e~_tru suita de fotografii „la
b1r1nt . Lm11le curbe, sinuoase ale u
nor_ ziduri, s~nt animate, mai apoi de 
sosirea a doi copii, ce se opresc pen
tru _a savura c!nt~cul cu muzicuţa a 
un~1a d_rntre er, ,zoiaţi şi scutiţi de 
1nd1screţ1a altora, prin zidurile sinu
oase. Fotografiile erau realizate în 
contraste mari. 

· lată cite va I ucrµri despre acest 
salon. ~rn căutat să evit din prezen
tare, chiar ~□că mi-au plăcut, lucră
rile f?tog__rafdor din generaţia mai cu 
expen_enfa, pentru a retine numai pe 
c~1 din n~ul val, ce sugerează mai 
bme te~d_1ntele de evolufie în arta 
fotografica. Nu am vorbit de toate 
fotografiile bune, nu le-am amintit 
nici chiar pe toate cele premiate a
cest lucru lungind prea mult prez~nta 
descriere şi răpind mult din sponta
neitatea impresiilor. 
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EXPOZIJIA PAUL DRAJA 

ln luna aprilie, la Arad, în sala 
Forum tînărul artist fotograf PAUL 
ORAJ.A. a prezentat _publicului iubit?r 
de frumos din oraşu-, natal, o colect1e 
de fotografii artistice, rod al multor 
ani de muncă asiduă şi fructuoasă. 

Sprijinit cu multă dragoste de către 
conducerea Cooperativei ,,IGIENA" 
Arad, ca dovadă a necesităţii dez
voltării în primul rînd al bunului gust 
pentru frumos, cerinţă primordială a 
fotografilor profesionişti, expoziţia a 
arătat, la cea mai înaltă măsură, că 
se pot realiza cu pasiune şi talent, 
lucrări de mare măestrie şi sensibili
tate. 

Expozitia, .pe simezele căreia lucru
rile au fost aşezate în condiţii grafice 
excepţionale, a fost încă o dovadă 
că în anii noştri fotografia reprezintă 
unul din cele mai moderne şi prac
tice mijloace de comunicare universală, 
prin împletirea redării realităţii cu 
fantezia izvorîtă din meşteşug, con
ducind la apropierea şi înţelegerea 
intre oameni. 

Ca profesionist, în contact perma
nent cu marele public, căruia ii sa

tisface cu promptitudine şi bun gust 
cerinţele, Paul Draja găseşte timp pen-
tru a analiza şi creea cu pricepere 

Francisc Kelen EFIAP 

în imagini, diferite stări sufleteşti, fo
losind prioritar spaţiul de atelier. 

Din grupul de portrete, mi-au reţinut 
atenţia în mod deosebit : 

- ,,Portret 1" realizat în stil High
key, .,portert 2", ,,Portret 6" şi „La 
început de drum", în care autorul fo. 
losind cu multă măestrie nuanţele de 
lumină şi forme compoziţionale, a re
uşit să redea odinei expresii umane. 

La naturile statice cum sint : ,,Na
tură moartă l ", realizat în stil Low
key, ,,Natură moartă 3", ,,Natură 
moartă 4 " - ,,Simbol", autorul a fo. 
losit forme compoziţionale în diverse 
tonalităţi, reuşind imagini de mare 
profunzime. 

Din lucrările executate în exterior, e
videnţiez: ,,ln memoriam" realizată 
prin suprapunere de negative( omagiu 
adus eroilor căzuţi în lupte e de la 
Păuliş, pentru eliberarea şi indepen
denta patriei, ,,Gospodăria" în stil 
rustic, ,,Odiseea lemnului" serial de 
patru imagini tradiţionale; ,,Vis de 
iarnă 1" şi 2" lucrări grafice care ne 
delectează privirea prin reducerea to
tală a tonalităţilor. 

Dintre exponatele color mi-au re
ţinut atenţia : ,,Natură moartă 2", se
rialul „Farmec" . ce redă în detaliu 

prin joc de culori gingăşia şi frumu
seţea petalelor florale ; iar în contrast 
cu acestea, lucrarea ,,Culoare şi for
mei" şi serialul „Grafică" folosind so
loarizarea redă imagini coloristice 
voit ireale, dind o impresie compozi
fională deosebită. 

Succesul lucrărilor constă în expri
marea clară a limbajului specific chiar 
şi acolo unde abordează subiede ex
perimentale, folosind diferite tonalităfi 
şi un colorit interesant. Simbolurile 
fotografului sînt : forma, perspediva, 
contrastul, nuanţele de gri, claritatea 
şi difuzia, pentru a nu menfiona decit 
pe cele mai importante. Felul în care 
acestea sînt înregistrate sub o formă 
sau alta, dovedesc că ori de cite ori 
realizează o fotografie, PAUL DRAIA 
are la dispoziţia sa o varietate de 
simboluri, din care alege întotdeauna 
pe acela care va exprima cel mai 
bine o imagine, o idee, seledînd a
tent şi cu multă pricepere, motiv pen
tru care a putut prezenta lucrări în 
expoziţii şi saloane interne şi inter
naţionale ca membru al Asociaţiei Ar
tiştilor Fotografi din România. 

Convins că este capabil de noi a
cumulări şi aprofundări în tainele ar
tei fotografice, ii felicit şi-i doresc sin
cer noi succese. 

ACTUALITĂTI FIAP 

COMUNICĂRI Nr.12 
- Comitetul Director FIAP se va reuni (întruni) la 

Reims (Franţa) la 23 iunie. Dosarele MFIAP, care even
tual trebuie să fie rezolvate cu ocazia acestei întruniri, 
trebuie să parvină la Secretariatul General înainte de 
1 iunie cel mai tirziu. 

- Columbia este de-acum înainte reprezentată în 
FIAP prin: Club Camaras, Apartado Aereo 51705, Me
dellin, Columbia. 
Această organizaţie este foarte activă şi face mult pen
tiu a anima relaţiile cu FIAP ; ea caută deasemeni să 
stabileasceă contacte cu alte ţări. 

- Photo Artistis Society din Coreea a cerut af,li 
ere□ sa la FIAP. 

- Anul acesta 1983, VDAV (Germania Federală) 
va sărbători 75 ani. Toate felicitările noastre. Cu acea
stă ocazie, revista Amateur-Fotogrofie „publică o istorie 
a VDAV, scrisă de Dl. Franz, Wilff, ESFIAP. 

- în noiembrie 1982 Asociaţia Cluburilor Fotogra
fice din Finlanda a sărbătorit 50 ani de existenţă. Cu 
această ocazie manifestările festive au reunit un mare 
11umăr de fotografi şi simpatizanţi, co şi delegaţii oficiale 
a mai multor ambasade. 

- Noi comitete de direcţie şi noi adrese : 

Suomen Kamera Seurojen Liitto 
(Korkeavuorenkatu 2 b F 72 
00140 Helsinki 14, Finland) 

Preşedinte 

Vice Preşedinte 
Secretar 
Tre1orier 
Ofiţer de legătură FIAJ 

Marko Moisio 
Reino Saven 
Eero Rantatalct 
Kari T olonen 
Leena lkkala 

, 

~·atea Fotografică din Cipru 
~.O. Box 2027, Nicosia, Cipru) 

Preşedinte 

Vice Preşedinte 

Secretar & Ofiţer de 
legătură 

Kyriakoss Pierides 
Takis Demetriades 
& Socratis Pericf os 

Nikos Karanikis 
Trezorier Rovertos Papaaradeous 

- .. Marele Premiu de Autor 1983 „ne Io FNSPF 
(Franja) a fost decernat : D-lui Claude Jacquot 

- Premiul de „Maestru Fotograf al anului 1982" a 
lui Suomen Komeraseurojon Liitto (Finlanda) a fost de
cernat: D-lui Asko Salmi 

- Dl. Phidias Christodoulides, preşedinte a Socie-
tăţii Fotografice din Cipru pină la finele lui ianuarie 
1983 o fost· numit Preşedinte Onorar a_l acestei societăfi. 

- în Cipru există un interes crescînd a amatorilor 
pentru fotografie. Conducerea Societăţii Fotografice din 
Cipru îşi dă toată osteneala pentru a face faţă nevoilor
organizind un more numar de saloane şi concursuri 
naţionale. 

- După al 17-leo Congres o listă de adrese ale 
membrilor FIAP, pusă Io zi, va fi Io dispoziţia tuturor 
celor, care o vor cere Io Secretariatul General. 

Cu o vie emoţie om aflat decesul D-lui Andr6 L6o
nard, de Io Bordeaux (Front□). A fost unul din amicii 
cei moi fideli ai FIAP-ului. Organizator ol Salonului In
ternaţional din Bordeaux şi al Congresului FIAP din 1968. 
ero cunoscut in întreaga lume pentru entuziasmul său fotă 
de fotografie. Numeroşii prieteni pe care ii avea în cele 
patru colţuri ale lumii ii vor regreta ... 
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SALOANE SUB PATRONAJ FIAP 

83/58 31-e Salon Intern. Diapositives Camera 
cs 

1983-1984 

LISTA 33 

AD : Marc Wagner 
B.P. 104 
L-2011 Luxembourg, GRAJ\JD DUCHE DE LUXEMBOURG 

83/59 Welsh lnternational Colour Slide Exhibition 
CS : general + nature 
AD : W.A. Stuart-Jones 

52 Caswell road, Mumbles 
SA3 4SD Swansea, MAREA BRITANIE 

83/60 14-e Salon Intern. de Macon 
M, Ci" 
AD : M.J.C. Macon 

24 rue de l'Heritan 
F-71 OOO Macon, FRANŢ A 

83/61 9. Intern. Farbdia Salon Linz 83 
CS : general + travel 
AD: Kameraklub Linz 

Postfach 442 
A-4021 Linz, AUSTRIA 

83/63 48th Midlabd Salon 
M, CP, CS 
CS: nature 
AD : Aston & Erdington Phot. Soc. 

3 Beausale Croft 
Mount Nod, CVS 7HL, Comentry, MAREA BRITANIE 

83/64 Salao lnternacional do Algarve 1983 
M, CP, CS 
AD : Racal Clube 

P-8300 Silves, PORTUGALIA 

83/65 Festival lnternational de l'lmage et du Son - Liege 
AV 
AD : Cercle Dia-Son 

c/o Mr. F. Oury 
Voie de l'Ardenne 62/106 
B-4920 Embourg, BELGIA 

83/66 26th DUM DUM Salon 
M, CP 
AD : Phot. Ass. of Dum Dum 

46/40 Jessore road 
700074 Calcutta, INDIA 

83/67 XII-le Torrione d'oro 1983 
cs 
AD : Cine Club W. Barinetti 

P.0. Box 2 
1-17021 Alessio, ITALIA 

83/68 Recontres lnternationales Diaporama du grand Toulouse 
AV 
AD : Melle, D. Bricaud 

Appt. 24/56, 6 rue des Mimosas 
F-31700 Blagnac, FRANŢA 

83/69 34th Singapore lnt. Salon of Photography 

M, CP, CS 
AD: P.S.S. 

4 Cashin Street 
Singapore 0718, REPUBLICA SINGAPORE 

Saloanele următoare sini ,,saloane de autori" ; sini admişi numai autorii 
invita)i de către organizatori. Nu se răspunde la cererile de formulare 
de înscriere. 

83/AUT/01 Salon lnternational de Reims 
M, CP, CS 
AD : Union Photographique Remoise FRANŢA 
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DAT: 14.09.83 

FEE : 3,50 US S 

DAT : 25.06.83 
FEE : 3,50 US $ 

DAT: 25.09.83 
FEE: 

DAT: 8.10.83 
FEE : 4.00 US $ 

DAT: 12.10.83 
FEE: 5,- US $ 

DAT: 5.10.83 
FEE: 

DAT: 25.09.83 
FEE : 350, - FB 

DAT: 31.09.83 
FEE : return postage 

DAT: 20.11.83 
FEE: 4, - US $ 

DAT: 1.10.83 
FEE: 50, - FF 

DAT: 5.8.83 
FEE : M, CP : 3,50 US $ 

CS: 2.50 US $ 

DAT : 22.01 .83 
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83/AUT/02 1-le Salon Mondial „Virton 83" 
M, CP 
AD: Photoclub Virton 

BELGIA 
M, CP, CS 
AD : Union Photographique Remoise 

FRANŢA 

83/AUT/03 Biennale di Fotocirafia „Pescara 83" 
M, CP 
AD : Foto Club Pescara 

!TALIA 

84/01 VINGEX 84 
M, CP 
AD : The Vigex Photo exhibition 

P.O. Box 952 
3220 Geelong, AUSTRALIA 

84/02 FOTOSPORT 84, Reus 
M, CP 
T = SPORT 
AD : Fotosport 

P.O. Box 300 
Reus, SPANIA 

84/03 INTERPHOT 84 
M, CP, CS: general + nature 
AD : South Australian Phot Fed. 

46 Edgcumbe Terrace, Rosslyn Park 
5072 Adelaide, SUD-AUSTRALIA 

84/04 9th Smethwick Colour Intern. Exhibition 
CS : general + ncrture 
AD : Ronald Sills 

159 Hagley Road West 
Harborne, Birmingham 17, MAREA BRITANIE 

84/05 Folkestone Audio-visual Festival 
AV 
AD : D. Bridges 

c/o Shepway District Council 
Civic Centre 
CT 20 2OV Folkestone, MAREA BRITANIE 

84/06 DELTA '84 
M, CP 
AD: Mme. M.J. Mâîtrejean 

354/62 Rze Andre Renard 
B-4100 Seraing, BELGIA 

84'07 Xlle Trofeo Guipu:i:coa 
M, CP, CS 
AD : Soc. Fotografica de Guipuzcoa 

Apartado No. 86 
San Sebastian, SPANIA 

84/08 1° Concorso Fot. Inter. Diacolor Dopolavoro Ferroviare 
cs 
AD : Gruppo Dopolavore Ferroviare 

Piazza delia Republica 
1-52100 Arezzo, IT ALIA 

DAT : 15.04.83 

DAT: 30.03.83 

DAT: .26.112.83 
FEE: 5, - US $ 

DAT: 31.03.84 
FEE : Retour uniquement 

return postage 

FEE: 5, - US $ 
DAT: 06,02,84 

FEE: 5, - US $ 
DAT: 30.11.83 

DAT : 02.04.84 
FEE : 5, - lire st. 

FEE: 4, - US $ 
DAT: 15.11.83 

DAT: 7.9.83 
FEE: 3, - US $ 

DAT: 5.1.84 
FEE: 5, - US $ 

83/U.N. Marele concurs UNESCO „Tineretul în anii 80" 
TEMA : - situaţia tinerilor de azi în toate domeniile 

- lumea de azi privită de tineri 
- angajamente ale tinerilor fată de marile cauze 

(Pacea, Dezvoltarea, Participarea) 
NUMAI FOTOGRAFII ALB-NEGRU 
(dimensiuni min. 18x24 cm, max. 30x40 cm, nemontate, avînd pe 
verso numele, adresa şi naţionalitatea autorului + explicaţia Tn 
una din limbile UNESCO : franceză, engleză, rusă, arabă sau 
chineză, număr de fotografii nelimitat) 
participare gratuită 
ATENŢIE: Fotografiile nu vor fi returnate autorilor! 
Albumul Anului Internaţional al Tineretului 1985, numai pentru 
autorii selecţionaţi 
DATA LIMITA: 15 NOIEMBRIE 1983 
ADRESA: Fototeca UNESCO, 7 Place Fontenoy, F-75700 Paris 

FRANŢA 
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La această rubrică redăm periodic extrase din preso din tară şi străinătate privind arta fotografică românească. 

Alexandrina Bâgu 

SALONUL FOTOCLUBULUI STU- la colocviu, comunicările ţinute de 
ing. Petre Mercea despre creafie şi 
creator în fotografia artistică, de dr. 
Vasile Paşca şi ing. Robert Klein (Baia 
Mare) despre procedee practice de 
creştere a sensibilităfii filmelor prin 
prelucrare, de ing. Dorin Goagă 
(Bucureşti) despre fotografia stereos
copică (comunicări prezentate). Să re
finam că fotoclubul studenţesc „Uni
versitatea" - din care fac parte şi la 
ale cărui acfiuni participă şi foşti stu-

DENŢESC „UNIVERSITATEA". Ilie Că
lian. Extras din ziarul Făclia din 13 
mai 1983. 

Fotoclubul studenţesc ,,Universita
tea ne-o obişnuit, de cffiva ani, cu 
manifestări publice - colocvii şi sa
loane - de bună calitate. Recent, cu 
prilejul celui de al 12-lea colocviu 
de fotografie, s-a organizat şi al 
şaselea salon, în sălile Muzeului de 
artă. Deosebit de interesante au fost, 

Situai ia financiară a anului 

Grigore Averescu 

1982 

Asociaţia Artiştilor Fotografi din R.S.R. a avut în anul 1982 un plan 
de venituri şi cheltuieli în sumă de lei 790.000, realizîndu-se la 31 decem
brie 1982 suma de lei 997.8199, ceea ce reprezintă un procent de 1230/o. 

Realizările mai importante sînt la capitolul - cotizaţiile membrilor -
reuşind să depăşim prevederile cu peste 600/o print-o acţiune susţinută de 
incasarea cotizaţiilor restante. 

La capitolul - Lucrări de artă fotografică şi prestări servicii - s-a 
reuşit realizarea prevederilor bugetare în proporţie de 1 OOO/o. 

Din vinzarea publicaţiilor s-au făcut încasări peste plan în procent 
de 250/0, datorită măririi numărului unităţilor din comerţul de Stat care 
vind în magazine publicaţia „Fotografia" (1100 exemplare faţă de 650). 

La - Desfacere materiale foto - prin Studioul nostru printr-o mai bună 
aprovizionare a magazinului nostru, s-u reuşit o depăşire a vînzărilor şi 
,ncasărilor cu 160/o. 

I. Pe capitole, realizările anului 1982 se prezintă astfel : 
- achiziţii de lucrări de artq fotografică de către diferiţi beneficiari 

în proporţie de . . . . . . . . . . . . . . 36,40/o 
- cote cuvenite Asociaţiei din drepturi de autor (5 şi 150/o). . 10 O/o 
- vînzări materiale foto . . . . . . . . . 14,50/o 
- prestări pentru terţi prin Galeriile de Artă fotografică din Bucu-

reşti şi Timişoara . . . . . . . 0,40/o 
- abonamente la publicaţia „Fotografia" . 15 D/o 
- cotizaţii şi taxe de înscriere . 27 O/o 
- diverse . . . . . . . . 0,70/o 
li. Pe capitole, cheltuielile se prezintă astfel : 
- plata drepturilor de autor la un număr de 134 outori, 

1n proporţie de 20 O/o 
vărsate la bugete 

- impozite şi contribuţii asigurări sociale vărsate la buqet 
- plata editării publicaţiilor . . . . 
- pestări poştale, telefonice, transporturi . 
- retribuţii secretariat şi colaborări . . . 
- materiale şi utilaje foto pentru aprovizionarea 

membrilor AAF 
- dotări . . . 
- cheltuieli cu caracter funcţional 
- diverse 

40/o 
100/o 
100/o 
150/o 

5% 
10/o 

100/o 
20/o 

Ponderea cea mai mare a cheltuielilor o reprezintă cele legate de 
activitatea de creaţie (430/o) 

Aportul financiar al acestei activităţi la bugetul Statului îi reprezintă 
impozitele virate în procent de SO/o• 

ln cursul anului 1982, s-a reuşit inventarierea în întreqime a bibliotecii 
foto-documentare, valoarea acesteia atingind aproape 140.000 lei. 

Un factor care a influenţat negativ activitatea noastră este cel legat 
de ritmul de apariţia publicaţiei „Fotografia". Considerăm că trebuie luate 
urgente mănuri de către Comitetul de Conducere al Asociaţiei pentru gă
sirea unei soluţii, care să ducă la îmbunătăţirea acestei activităţi. 

Deosebit, este necesară căutarea unor noi surse de autofinanţare, me
nite să creeze venituri pentru dezvoltarea şi promovarea artei fotografice 
româneşti, ştiind că în anul 1983, asociaţiei îi revine o importanţă sarcină, 
a organizării şi finanţării celui de al 14-lea Salon Internaţional de artă 
Fotografcă al R.S.R. 
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denţi, răspînditi, azi m întreaga ţară 
- este unul dintre foarte puţinele fo
tocluburi care se preocupă constant 
de punerea în temă a membrilor săi 
cu probleme tehnice de actualitate, 
ca şi cu formarea lor estetică, motiv 
pentru care, încă o dată merită fe
licitări conducătorul fotoclubului, ing. 
Mircea Albu. 

Salonul foto a prezentat aproxima
tiv 130 de lucrări (din care circa 20 
color), selectate din vreo 350 trimise 
juriului - cifre care vorbesc de la 
sine despre exigenta cu care s-a cin
tărit calitatea tehnică şi valoarea ar
tistică a lucrărilor admise. Spre deo
sebire de alte saloane foto, extrem 
de generoase cu premiile, aici s-au 
acordat puţine, subliniindu-se astfel 
valoarea lucrărilor premiate şi, indi
rect, a celor care nu au atins nivelul 
de premiu. Cele moi valoare lucrări 
din salon sini cele semnate de dr. 
Vasile Paşca, Aniko Găină-Gerendi 
(Oradea), Rafael Laberto Ortiz (,.U"), 
Carol Feleki (,,U"), Dan Berlogea 
(Bucureşti), Ovidiu Guran (,,U"), Şte
fan Feleki (,,U"). O deosebită valoare 
au fotografiile color ale lui Mircea 
Albu, prilej de bucurie deopotrivă 
pentru ochi şi pentru suflet, lucrări 
realizate cu delicateţe şi lirism. O 
atenţie specială trebuie acordată lu
crărilor lui Flaviu Pop (,,U"), în care 
demonstrează virtuozitate tehnică şi 
sensibilitate artistică în aplicarea fo
tografiei în serigrafie, procedeu ori
ginal, asupra căruia vom reveni cu 
altă ocazie. Demne de interes sint si 
frumoasele lucrări ale. lui Vasile Do
roiţi, ale Marianei Olt şi Martei Da
vid, ale lui Cristian Oniciu, Ludovic 
Nemeth, Mihai Tache, Ştefan Kemeny, 
Ion Mire□, Viorel Socaciu, Rafael He
rrera Leon, Emil Radu, Vasile Cioba, 
rntişti fotografi a căror calitate fun
da:nentală este conştiinţa că perfec
ţiunea tehnică a execuţiei trebuie să 
fie dublată în permanenţă de viziu
nea artistică, de sensibilitatea speci
fică ~nui creator. lnvestigind o arie 
tematică largă - de la expresia uma
nă în portrete la peisajul natural şi 
cel urban, sport, muncă, arte - cu 
fantezie şi bun gust, fotografiile din 
salon se impun ca un ansamblu artis
tic de valoare, dovedind încă o dată 
nivelul ridicat de exiqenţă la care îşi 
desfăşoară activitatea fotoclubul stu
denţesc „Universitatea". 

• 
Salonul de artă fotografică „Omul şi 
automobilul" - Extras din ziarul „Fă
clia" din 13 aprilie 1983. 

în sălile de expoziţii ale Muzeului 
de artă din Cluj-Napoca, sîmbătă la 
amiază, a avut loc, în faţa unui nu
meroase asistente, vernisajul salonului 
d~ artă fotografică „Omul şi auto
mobilul". Manifestare devenită tradi
ţională - organizată de Comitetul ju
deţean de cultură şi educaţie socia
listă, Filiala judeţean Cluj a A.C.R., 
Filiala Transilvania a Asociaţiei Artiş
tilor Fotografi din R.S. România, Fo
toclubul Cluj-Napoca, Muzeul de artă 
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Cluj-Napoca, Muzeul de artă_ Cl~j
Napoca şi Serviciul circulaţie d!n 
Miliţia judeţeană .- cea. de. a treia 
ediţie a salo_nulu1 se _inscne ca o 
reuşită a artei fotogra~1ce, lucru _su: 
bliniat în cuvintele rostite la vern1sa1 
<le Alexandra Rus, directoarea Mu
zeului de artă, dr. E. Gherman, pra: 
şedintele Fotoclubului Clu[-~a~oc.a, ş1 
Viorel Popa, secretarul f1liale1 1ude-
ţer,e a A.C.R. . 

Tot cu prilejul vernisaj~_lu1 a <?_vut 
loc festivitatea decernăm prem11lor 
pentru cele .mai reuşite fotografii ale 
salonului : Zsigmond Gyurka (Sf. 
Gheorghe) - premiul fil_ialei A.C.~. ; 
Alexandru Varga (Lupeni) - premiul 
juriului; Szabo Tamas (Cluj-Napoca) 
- premi~I Com!tetului_ ju~eţean ~e 
cultură ş1 educaţie soc1~lista ; Andr_as 
Orban (Odorheiu I. Sec~1esc)_-:-. pr~m1ul 
Serviciului circulaţie din Mil1ţ10 1ude
teană • Nicolae Eberlein (Arad) -
premi~I Muzeului de artă ; premiile 
fotoclubului Clu·1-Napoca au fost 
acordate următori or : Nicolae Eber
lein Ştefan Laziu (Arad), Nicu D. 
Gel~p (A.A.F. Oltenia) şi Gheori:ihe 
Solomon (Cluj-Napoca). Au mai fost 
premiaţi : Ioan Mărculescu (A.A.F. 
Tîrgovişte), Istvan Feleki (Cluj-Na
poca}. Iuliu Jakab (Oradea), Corneliu 
D. Gelep (A.A. Oltenia), Zoltan P. 
Nagy (Miercurea Ciuc), Cristian Bo
tez (Slatina), Sandu Mendre□ Bucu
reşti), Iosif leremi (Corei), Ştefan 
Csantos (Oradea), Antoniu Remlein 
(Arad), Geza Vas (Cluj-Napoca), Lu
dovic Bertha (Oradea) şi Aurel Stan 
(Cluj-Napoca). Menţiuni au primit : 
Antal Pall (Tg. Secuiesc), Ştefan Vili
dar (Oradea), Constantin Mihu (Ora
dea), George Rizeanu (Bucureşti), 
Szabo Tamcis (Cluj-Napoca), Sondor 
V. Szakacs (Miercurea Ciuc) şi Ni
colae Eberlein (Arad). 

.... 
EXPOZIŢIA FOTO 

NOTE DE CĂLĂTORIE 

în holul Teatrului Naţional este 
deschisă expoziţia de fotografii 
„Note de călătorie" de Iosif Kabat 
şi Dorei Popescu (A.A.F.). 
Călătorind în cîteva ţări europene 

- sub soarele Mediterenei şi ceţurile 
cehoslovace şi germane - obiectivele 
aparatelor lor nu s-au rezumat la a 
consemna documentar imagini mai 
mult sau mai puţin pitoreşti, ci au 
tradus stări de spirit şi reflexii asu
pra realităţii cu care au luat contact 
cei doi artişti. Iosif Kabat este, în 
majoritatea lucrărilor, un pasionat al 
contrastelor de lumină şi umbră; în 
altele, prin prelucrarea imaginii, în
cearcă să impregneze poezie unor 
peisaje. Dorei Popescu preferă fie 
surprinderea unor instantanee, de 
obicei încărcate de umor, din oraşele 
străbătute, fie, prin utilizarea rafinată 
a perdelelor de ceaţă, a întrepătrun
derii petelor negre şi gri, poezia 
unor oraşe sau colţuri din natura ţă-

rilor vizitate, realizînd imagini de o 
remarcabilă forţă lirică. 

POVESTEA 
UNUI 

MUZEU 

Totul a început foarte simplu în 
1949, atunci cînd Jean Fage şi fiul 
său Andre au creat la Bievres, un 
sat agreabil la 1 O km sud de Paris, 
un mic club de fotografie. Foarte 
repede succesul său a fost răsunător 
şi în cîţiva ani, a cîştigat de şapte 
ori cupa Franţei şi de cinci ori con
cursul naţional al culorii. lnsă recom
pensa supremă i-a fost acordată a
tunci cînd clubul a fost clasat „hors 
concours" şi cînd preşedintele repu
blicii în persoană i-a remis un foar-
te frumos vas, de Sevres. _ 

De atunci, reputaţia lui nu mai era 
de fllcut şi mulţi tineri veniră să se 
înscrie pentru a invăţa fotografia. De 
acolo, încetul cu încetul s-a născut 
idea unui muzeu. Pentru a face un 
curs complet, trebuia să se facă cu
noscută istoria fotografiei, de la bîj
bîielile ei pînă în zilele noastre şi 
pentru aşa ceva materialul lipsea cu 
desăvîrşire. 

De fapt, după mai mult de un secol 
de istorie, nu exista încă nici o docu
mentaţie despre o invenţie, care va 
marca o întreagă epocă şi această 
lacună părea inadmisibilă unor pa
sionaţi ai imaginii ca Jean şi Andre 
Fage. Ei au luat astfel în mină totul, 
iar curajul, ingeniozitatea şi tenaci
tatea au înlocuit mijloacele financiare 
care le lipseau. Foarte repede au fost 
instalate cîteva vitrine cu mijloacele 
de bord într-un mic local şi mulţumită 
mai ales unor colecţii împrumutate, 
muzeul a putut să-şi deschidă porţile 
în 1959. 

Cîteva donaţii au venit să îmbogă
ţească colecţia muzeului, însă deabia 
în 1968, Muzeul fotografiei franceze, 
cu cele şaisprezece vitrine ale sale, 
a fost omologat oficial : muzeul agreat 
şi controlat de Stat. Subvenţiile, care 
au fost atunci acordate, au fost ime
diat reînvestite în piese rare. 

Un eveniment neaşteptat va permite 
muzeului să îmbogăţească considera
bil patrimoniul său. Firma Zeiss, în 
timpul unei campanii de publicitate, 
a propus să se ridice contra 50 F 
toate aparatele vechi de la noii cum
părători pentru ca modelele vechi să 
fie distruse apoi, Jean Fage nu a 
menajat eforturile sale pentru a evita 
o astfel de risipă, şi a făcut nume
roase demersuri pe lingă firmă, fiind 

sprijinit de către primar, deputat şi 
chiar un senator şi fost ministru, pen
tru a se face donaţia acestor aparate 
muzeului. Argumentul a avut răsunet 
şi directorul lui Zeiss a acceptat să 
se întîlnească cu Jean Fage După o 
lungă discuţie Jean Fage a obţinut 
cîtşig de cauză : toate aparatele îi 
vor fi trimise, şi sarcina sa va fi să 
le distrugă pe cele care i-ar părea 
fără interes. ln cele din urmă, într-o 
zi, două enorme camioane s-au oprit 
înaintea muzeului. Printre alte minuni, 
erau acolo trei sute de aparate Ko
dak, toate diferite ! Acest fel de in
tîmplări cu iz de anecdote, precum şi 
donaţiile excepţionale ale particulari
lor sau a unor firme, ca Polaroid, au 
făcut strălucirea istoriei muzeului. Dar 
în acelaşi timp au agravat problema 
strîmtorii localului. 

ln 1972, Dl. Simonin, consilier ge
neral pentru Essonne, care s-a inte
resat de muzeu, a făcut în aşa fel 
ca să fie pus în grija departamentului 
şi a fost cumpărată o proprietate de 
450 m2 (78, str. Paris, la Bievres) şi 
amenajată pentru muzeu. lnsă, foarte 
repede, îngustimea acestei noi clădiri 
nu va putea permite să se pună în va
leare toate bogăţiile. Acestea sînt 
pentru moment însă comprimate în 
vitrine supraîncărcate. 

Din fericire, actualmente un nou 
proiect este în curs pentru a se a
corda o nouă clădire, în locul unde 
Nadar a realizat n 1858 prima foto
grafie aeriană, un loc istoric la înăl
ţimeq unei întreprinderi, care a per
mis să se conserve şi să aducă la 
viaţă istoria unei arte pasionante. 

Anul 1983 va fi deosebit de pro
pice pentru muzeu, căci în iunie se 
va desfăşura al douăzecelea tîrg al 
fotografiei, evenimen,t, care în fiecare 
an reuneşte mai mult de treizeci de 
mii de vizitatori veniţi din cele patru 
colţuri ale Europei. Şi deja Jean şi 
Andre Fage pregătesc o campanie de 
amploare fără precedent, pentru a 
celebra cea de a 150-d aniversare a 
morţii lui Nicephore Niepce (iulie 
1833). 

• Articol reprodus din publicaţia 
,,ART & IMAGE" nr. 100 - martie 
1983 Bievres (Franţa), cu amabilul a
cord ol redacţiei acestei publicaţii. 
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Prof. dr. 
I. AVAKIAN AFIAP 

(1899 -1982) 

Intre materialele vechi cercetate 
pentru Istoria fotografiei din România, 
am găsit o fotografie 7 X 1 O cm, re
produsă pe o hîrtie 9 X 12 cm, a că
rei execuţie şi stare de conservare 
erau remarcabile. Autorul ei.e prof. dr. 
Grigore Avachian, arheolog şi istoric, 
elev al lui Vasile Pârvan, mi-a comu
nicat că a obţinut fotografia folosind 
metoda colodiului umed. Surprins, de
oarece ştiam că această cunoscută sub 
denumirea de „perioada colodiului 
umed", că un membru AAF a între
buinţat-o, am cerut autorului date scri
se asupra modului cum a lucrat, cu 
intenţia de a le publica în buletinul 
FOTOGRAFIA. Redăm mai jos cele co
municate: 

„Portret de interior. la lumina de 
la fereastră, executat în 1912 pe o 
placă (de sticlă) 9 X 12 sensibilizată 
de mine cu o soluţie de bromură de 
amoniu în colodiu, la core s-a adău
gat nitrat de argint dizolvat în alcool. 
ln cazul de faţă, placa a fost folo
sită umedă. Pozitivarea - prin contact 
- s-a făcut pe o hirtie acoperită cu 
un strat subţire de gelatină japoneză, 
apoi, după uscare, a fost plonjată 
timp de 3 minute într-o soluţie de ni
trat de argint, apoi fixată în soluţie 
de hiposulfit şi în sfîrşit bine spălată. 
Deşi au trecut de atunci 70 de ani, 
fotografia tatălui meu n-a suferit nici 
o alterare. Ea are un ton sepia. Am 
obţinut după acelaşi clişeu şi tonuri 
mai închise, aproape negru. prin mă
rirea dozei de nitrat de argint pînă 
la 10 °/o. Copierea prin contact în 
rama expusă în umbră la lumina zilei, 
s-a făcut prin control ca în procesul 
aristotipe". 

la cele comunicate în scris de prof. 
dr. Avachian, mai aveam unele între
bări, printre care, timpul cit a expus 
la lumina de la fereastră, care putea 
fi de ordinul secundelor, timpul cit a 
expus la umbră pentru obţinerea co
piei de contact care dura uneori o 
zi întreagă şi altele. La scurt timp 
după primirea textului, profesorul Ava
chian se afla internat în spital, iar la 
14 decembrie 1982, dispărea ultimul 
membru AAF care a lucrat cu colodiu 
umed, 

în loc de necrolog, publicăm în me
moria lui acest text pe care a dorit 
mult să-l vadă tipărit înainte de a se 
stinge din viată. 

Constantin Săvulescu - EFIAP 
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ÎN MEMORIA LUI ANDRE LEONARD 

Hon. EFIAP 

Era în mai 1962. Cu ocazia Con
gresului FIAP organizat la Atena, mă 
întîlneam pentru prima dată cu Andre 
Leonard. Numele său mi-era foarte 
cunoscut şi ştiam că era unul din cei 
mai fideli participanţi la Congresele 
FIAP. Cunoşteam, pentru că auzisem 
deseori vorbindu-se, marile sale 
merite şi angajarea sa totală în pro
movarea fotografiei. 

Apoi, vorbind aceiaşi limbă, ne-am 
înţeles bine aşa incit întotdeauna 
ne-am regăsit cu mare plăcere cu 
ocazia numeroaselor manifestări or
ganizate de FlAP. Andre Leonard se 
bucura de o mare popularitate. ln
tradevăr, neobositul organizator al 
Saloanelor Internaţionale de la Bor
deaux era admirat şi respectat de 
către toţi fotografii, care şi ei, pa
sionaţi pentru fotografie, ar fi dorit 
să-l egaleze. 

Cu ocazia unui voiaj în Asia, om 
fost tovarăşi de drum .pentru cîteva 
escale. La fiecare aeroport, prietenii 
săi fotografi veniseră să-l aştepte şi 
am simţit profund că era pentru ei 
ambasadorul care le aducea mesajul 
fotografiei europene. 

Andre Leonard era el însăşi un fo
tograf talentat şi atunci cînd timpul 

liber îi permitea, participa cu plăcere 
la saloane. 

FIAP-ul era faţă de Andre Leonard 
a datorie de recunoştinţă, căci el şi 
cu prietenul său Maurice Fourot, au 
organizat în 1968 într-un timp record 
Congresul Internaţional FIAP de la 
Bordeaux. Acest Congres este încă 
viu in memoria tuturor celor, care au 
avut privilegiul de a asista. Ne amin
tim cu ce plăcere ne-a primit Andre 
Leonard în fora lui natală şi ce feri
cit era de a ne face să descoperim 
reputatele vii din împrejurimile ora
şului Bordeaux. 

Azi resimt cu multă tristeţe dispari, 
fia sa. Acest om a acţionat toată 
viata pentru o cauză care îi era 
scumpă şi a mers pînă la limita ex
tremă a forţelor sale pentru a înde
plini sarcina ce îşi fixase. Lumea fo
tografiei de amatori datorează mult 
lui Andre Leonard. 

Familiei sale, Photo-Clubului din 
Bordeaux şi Federaţiei Naţionale ale 
Societăţilor fotografice din Franţa, 
adresez sincerele condoleanţe ale 
Comitetului Director FIAP. 

Odette Bretscher Preşed. FIAP 

IN MEMORIAM 

S-a stins din viată ANDRE LEO
NARD Hon. EFIAP, preşedintele Foto
Clubului din Bordeaux (Franţa). 

Prin pasiunea pentru Fotografie, 
care 1-a înflăcărat tot timpul, prin 
munca neobosită, înţelept depusă, şi 
talentul de organizator, a reuşit să 
impună Foto-Clubul din Bordeaux ca 
cel mai important club fotografic din 
Franţa şi unul din cele mai apreciate 
în aria Saloanelor internaţionale. El 
însuşi un artist de mare talent, pasio
nat participant la toate Saloanele ln
ternaţi"onale din lumeo întreagă, ope
ra lui fotografică a fost încununată 
de multe ori cu prestigioase distinc
ţii. 

Andre Leonard a sprijinit Asociaţia 
Artiştilor Fotografi din Republica So
cialistă România chiar de la înfiinţa
rea ei, sprijin care s-a afirmat şi mai 
mult cu prilejul realizării primului Sa
kin de Artă Fotografică din Bucu
reşti, în 1957. 

Andre Leonard a fost un prieten al 
tării noastre şi al artiştilor fotografi 
români. Ne-a vizitat de două ori 
ţara, consolidîndu-se astfel şi mm 
mult bunele relaţii de prietenie, coc 
laborare şi apreciere pentru realiză-

rile Asociaţiei Artiştilor Fotografi din 
R.S.R. La Saloanele Internaţionale pe 
care le organiza la Bordeaux, co
lec)ii le trimise de Asociaţia Artiştilor 
Fotografi s-au bucurat de o înaltă 
apreciere, artiştii fotografi români 
primind numeroase premii (chiar şi 
un Grand Prix). Trei dintre artiştii 
fotografi români au primit titlul de 
membru de onoare al Foto-Clubului 
din Bordeaux (Hon. Ph. C. Bordeaux). 

Cu cîteva luni în urmă a reuşit să 
organizeze un magnific Salon jubi
liar, care sărbătorea 90 de ani de 
existentă a Foto-Clubului Bordeaux. 
La acest Salon de mare prestigiu, doi 
artişti fotografi români au fost invi
taţi de onoare şi d(stinşi cu medalia 
de bronz a Salonului. 

Asociaţia Artiştilor Fotografi din 
Republica Socialistă România aduce 
un ultim omaQiu pasionatului artist 
fotograf, organizatorul strălucit al 
Foto-Clubului din Bordeaux şi celui 
care a fost un prieten sincer al ţării 
noastre - artistul Andre Leonard. 

Bucureşti, martie 1983 

Mircea Faria - EFIAP 
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